

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVII - Número 13.187

Fundado por Don José Estraña

Martes, 11 de agosto de 1931

POR LA VIDA CAMPESINA

Leyes contra la Moral.

Para el gobernador civil de la provincia escribimos hoy. Hemos de hacerlo, naturalmente, con todo el respeto y con toda la consideración que nos merecen la autoridad y la persona.

Los altos dignatarios de la Administración pública, que tienen la obligación de resolver asuntos, apenas disponen de tiempo suficiente para recibir sobre ellos los asesoramiento suficientes. En la inmensa mayoría de los casos, si no en todos, se hacen informar por Cuerpos consultivos o por técnicos oficiales, con cuyos dictámenes ya salvan su responsabilidad legal, y casi siempre de acuerdo con ellos, fallan fríamente, en realidad sin propio conocimiento de las cuestiones, sin intervención verdadera, en cada caso, de la conciencia, de la espiritualidad, del "alma" del juzgador. Hemos "vivido" la interioridad de los despachos de autoridades, conocemos bien su funcionamiento febril y comprendemos que es casi imposible proceder de otro modo, porque se imponen resoluciones sobre temas variadísimos, en número enorme, y las horas de trabajo diario, por la necesidad de despachar, son muchas más de las que puede resistir normalmente un cerebro capaz, al servicio de un organismo fuerte. En resumen: que el que manda, dirige y resuelve desde lo alto, sólo en contados casos conoce con exactitud los antecedentes completos de lo que firma.

Los gobernadores civiles, obligados a dedicar muchas horas cada día a conflictos sociales y a cuestiones meramente políticas, no pueden investigar el fondo, la esencia verdadera de los expedientes; a lo sumo, su forma, su aspecto legal externo, es lo que tienen tiempo de conocer, y ello a través de los informes y asesorías de que hablabamos antes; de manera que sólo la "letra de la ley" es lo que se invoca para fallar, muchas veces en contra de la Moral pura. "Sumun jus, suma injuria", según la vieja sentencia latina.

¡Pero es que la Moral, fundamento del derecho positivo, base insustituible de toda norma jurídica, puede estar alguna vez contra la ley, frente de la ley? Desgraciadamente, sí, puede estar y está y estará, mientras las resoluciones de las autoridades se dicten sólo con arreglo a la letra menuda e insensible de los tomos de Alcobilla.

Veamos un caso, que se ha dado ya en parecidos términos en diferentes aldeas de distintos Ayunta-

mientos de la provincia; pero que ahora, de uno de ellos, pende en el Gobierno civil.

El Concejo de un pueblo, ante la realidad, ya incuestionable, de apropiaciones de terrenos públicos por vecinos pudientes, que habían cerrado, cultivado y legitimado algunos cientos de carros de tierra, acordó, al amparo de vigentes disposiciones, y a la vez que lo hacían otros vecindarios, con permiso de las autoridades competentes, repartir por igual lo que quedaba. El propósito era evitar que continuaran las roturaciones individuales caprichosas, anárquicamente, cerrando cada cual lo que le convenía y donde le parecía mejor, porque, como es natural, imperando tal anarquía apropiadora, siempre se adueñan de más los que disponen de más fuerza económica, con perjuicio positivo y evidente de los que tienen menos. El Concejo, totalmente, adoptó el acuerdo. Se levantó acta de ello, firmando todos los vecinos, incluso aquellos que ya tenían considerables apropiaciones hechas y legitimadas, porque el criterio de la mayoría fue tan liberal y benévolo con ellos que, aun constando que ya habían cogido antes arbitrariamente terreno comunal en mucha mayor cantidad, les incluyó en el reparto, con derecho a lote igual que el de los demás. Y aun se llegó a concederles favor más señalado, porque se les otorgó la parcela respectiva lindando con el terreno que tenían apropiado con anterioridad.

Los trámites legales fueron seguidos formalmente. Si pidió y obtuvo la autorización del señor delegado de Hacienda. Se encomendó la parcelación al perito del Estado que tiene a su cargo el servicio de legitimaciones. Se levantó el plano parcelario. Se adjudicaron lotes iguales a cada vecino, excediendo muy poco de una hectárea. menos, muchísimo menos de lo que antes se habían apropiado los madrugadores. ¡Y ahora resulta que éstos, cuando ya están hechos los amojonamientos, cerradas las suertes en gran parte y en gran parte también trabajadas y sembradas, denuncian "por ilegal" el reparto ante el gobernador civil. La "ilegalidad" la fundan en que hay algunos árboles en lo repartido; pero la verdad es que esos árboles ya existían cuando se adoptó el acuerdo de colonizar, que ellos mismos firmaron. La verdad es que también había árboles en lo que ellos cerraron primero arbitrariamente. La verdad es que los árboles de roble, en toda la Montaña, se mueren

a millares todos los años, por una plaga que los propios ingenieros del Cuerpo de Montes no han podido prevenir ni detener. Y he aquí que el gobernador, habiendo pedido informe a la sección correspondiente, en el que se le dice que el terreno es verdaderamente del pueblo, pero que tiene, en efecto, árboles que se debieran conservar, por lo que procede, con arreglo a la ley, suspender el acuerdo, le ha suspendido. ¿Ha hecho bien? ¿Conocía, al hacerlo, los antecedentes morales de la cuestión? ¿Ha tenido tiempo de aquí. latar la intervención de un propósito político en la oculta dirección de esas protestas, alguna de las cuales se afirma que ha sido convenida a cambio de promesas de cierto número de votos para la primera elección que se celebre? Esperamos que el gobernador tendrá interés en conocer detalles; en oír personalmente a los interesados de una y otra parte; en reformar, si procede, su providencia.

Hace poco tiempo, con ocasión de cierto viaje, nos deparó la suerte una interesante conversación con un ilustre abogado sobre casos de administración de justicia. Según él, los Tribunales acentúan cada día más la tendencia, absolutamente racional, de inclinarse en sus resoluciones hacia donde se manifiesta la Moral pura, mejor que hacia donde sólo se hace profesión de fe escueta y legal.

He aquí cómo, aunque parezca paradójico y contrario a la razón, puede haber leyes vigentes contra conveniencias morales precisas e inconfundibles. El derecho escrito no puede ser casuístico, pero los que han de aplicarlo no se pueden atener siempre a la fría letra de las leyes escritas. Hay que considerar y ponderar todos los antecedentes, todas las circunstancias modificativas de cada caso.

Jesús DE COSPEDAL

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretos y Radiumterapia.
Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 20-36.

Declaraciones del director general de Seguridad.

(Por teléfono.)

Madrid.—El director general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que no era cierto que el general Mola haya sido puesto en libertad.

Lo ocurrido—dijo—ha sido que hace pocos días el general hizo saber al Gobierno que su esposa estaba próxima a dar a luz, al mismo tiempo que pedía se le permitiera trasladarse a su domicilio durante unos días, ofreciendo dar su palabra de honor de no salir de él, si así se le ordenara o creía preciso.

Del asunto se trató en Consejo de ministros, acordándose trasladar el deseo del detenido a esta Dirección general, por si había posibilidad de acceder a él.

Yo—añadió—me limité a enviar un oficial del Cuerpo de Seguridad a Prisiones, ante quien el señor Mola dió la palabra de honor ofrecida, y entonces dispuse se le permitiera trasladarse a su casa, en la que continúa tan detenido como antes estaba en Prisiones.

—Lo que quiere decir que en cuanto la esposa del general se restablezca, el señor Mola volverá a Prisiones Militares.

—Ah!—exclamó—; naturalmente. También habló el señor Galarza con los periodistas acerca de la detención del señor Fuentes Pila, y a este respecto dijo que, sin duda por error, algún periódico ha dicho que la Junta de Fiscales ha recabado para sí la competencia de entender en la querrela que contra él ha anunciado presentar el abogado del señor Fuentes Pila.

Lo que ha ocurrido, sin duda, es que el Tribunal Supremo se ha declarado competente para entender en tal querrela, porque, aparte mi creencia de haber procedido con arreglo a mi deber, y según aconsejaba la conveniencia de la República, se da la circunstancia de que soy diputado. De todas maneras, hoy remitiré al Juzgado un extenso atestado, en el que obran datos más que suficientes que justifican mis resoluciones en este asunto, atestado que no remitiré ya por necesitar reunir ciertas pruebas que ya tengo.

Dijo también el señor Galarza que se está ocupando en preparar la proposición de ley represiva de la usura en favor de los funcionarios. Ha estudiado detenidamente, hasta ahora, los estatutos y manera de operar de la llamada, hasta hace poco, Real Cooperativa de Funcionarios, creada en tiempos de la Dictadura, y que parece ser que es una de las entidades que se dedican a prestar dinero a los empleados con intereses excesivos.

Seguirá estudiando la actuación de otros llamados Bancos, también dedicados al negocio del préstamo, y cuando haya reunido los datos que precisa y la Asesoría haya informado, presentará a las Cortes la anunciada proposición de ley.



NOTAS GRÁFICAS DE LA CORRIDA DEL DOMINGO. — Un aspecto del vistoso desfile goyesco. — Una de las cabesas, en que iban las seis bellísimas vicetiples de la compañía del Teatro Eslava, de Madrid, que contribuyeron a dar brillantez al desfile. — Pepito Mejías, toreando a la verónica. — El mismo diestro, saludando desde los medios, cuando el público le ovacionaba por la faena a su primer toro. — Un buen pase de Solórzano. (Fotos Samot.)

COMENTARIOS

En pleno período electoral para las Constituyentes, en cuanto alguien se encaraba en son de combate contra imprudencias de propagandas políticas disparatadas o salía al paso de maniobras de habilidad con el contenido más lamentable de la vieja política—de la vieja política monárquica, a la que había deshecho el triunfo de la República—, los bisoños de la democracia, los recién ingresados en ella (algunos procedentes de agrupaciones muy conservadoras), generalizaron cómodamente el lugar común de llamar derrotistas a todas las personas que ejercían el derecho de crítica. Ya pasó, por fortuna, la circunstancia de que con el tópico del derrotismo se amparasen las torpezas o equivocaciones que se cometían.

En la Prensa y en el Parlamento se hace la labor de crítica y nadie debe asustarse ni invocar el espantajo derrotista.

Por ejemplo, un diputado de recia convicción republicana ha hablado en el Congreso claramente de determinadas actitudes electorales en Galicia. En un excelente periódico liberal leemos una lista curiosa bajo el título de "acaparadores de cargos". Una persona desempeña los siguientes: concejal de un Ayuntamiento, diputado provincial, presidente de la Diputación, diputado de las constituyentes. Otro, en la misma provincia que el anterior: concejal, diputado provincial, ponente de Vías y Obras, director de un centro benéfico, diputado de las constituyentes. Otro: concejal, diputado provincial y, además, desempeña otros tres cargos de gran importancia.

Ni ese diputado, ni ese periódico, ni nadie que ejerza de que las afirmaciones sean ciertas—son derrotistas.

El derrotismo es lo contrario. O sea, no hacer crítica leal, aplaudir a todo y no comportarse con abnegación en los momentos en que comienza a fundarse la democracia española. El verdadero derrotismo sería eso, y la verdadera virtud democrática, el combatirlo sinceramente para que no reviviera o retoñara—mejor—en el nuevo régimen los defectos que hundieron al viejo, arbitrario y, por tanto, odioso e intolerable.

M^o CONACHY
DENTISTA
ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 2.^o

ANTONIO ALBERDI
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 40, 1.^o-Tel. 2963.

Dr. Amadeo Santín Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, núm. 12, 2.^o Izda.

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.^o
SANTANDER.

SANGRIENTO SUCESO EN BILBAO

Varios individuos penetran en una taberna y disparan sus pistolas, causando tres muertos y tres heridos.

(Por teléfono.)

Bilbao.—A las doce de la noche del domingo se registró en esta capital un sangriento suceso, que ha producido gran sensación.

A la hora indicada se hallaban varios parroquianos ocupando mostrador y mesas del llamado Restaurant Bilbao, establecido en el número 20 de la calle de la Somera, propiedad de Feliciano Echevarría, cuando pasó ante el establecimiento un grupo de seis o siete sujetos que se situaron ante la puerta y en posición estratégica para poder consumir en la mayor impunidad y con la máxima eficacia propósitos sangrientos.

En esta situación, dieron la voz de "manos arriba".

Los clientes de la casa, sorprendidos y creyéndose en presencia de alguna autoridad con facultades para ordenar tal determinación, obedecieron, momento que aprovecharon los recién llegados para disparar sus pistolas.

El alboroto que se produjo fué enorme.

Nadie tuvo otro pensamiento que el buscar la salvación en la fuga, circunstancia que hubieron de aprovechar los asaltantes para continuar el foguero.

Realizado el sangriento suceso, los autores de la agresión huyeron.

En puertas y paredes se advierten numerosos impactos, lo que prueba la intensidad de los disparos. También en el interior de la taberna y en la acera se encontraron numerosos casquillos.

Repuesto el público de la impresión, se apresuró a auxiliar a los caídos, al mismo tiempo que llegaban presurosamente algunos guardias municipales nocturnos y parejas de Seguridad.

Uno de los concurrentes al establecimiento, llamado Francisco Pérez, empleado de la Limpieza Pública, había sufrido tan graves heridas, que cuando llegó al Cuarto de Socorro había dejado de existir. Esta es víctima de fi-

liación socialista y era cobrador de la Agrupación.

Los heridos, a los que se prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Centro por los médicos de guardia, fueron cinco.

José Luis Gallo, natural de Orduña, soltero, de veintinueve años, vecino de Irabalbarri, que sufrió una herida de bala en el piñón derecho, y que le interesaba la décima costilla. Pronóstico grave.

Simón Bravo, de veintinueve años, soltero, de Bilbao, residente en Ronda, 16; herida penetrante al nivel de la quinta costilla y lesiones en ambos muslos. Pronóstico grave.

Luis Apraiz, de veintisiete años, casado, de Bilbao, Ollerías Bajas, 1; herida de bala en el pie derecho. Reservado.

Asensio Basterrechea, casado, de Guernica, habitante en Ollerías Altas, 22; herida en la rodilla izquierda. Reservado.

Nazario Simón, de 34 años, de Bilbao, vecino de Ollerías Bajas, 18; herida en el muslo derecho. Reservado.

Después de curados, todos los heridos fueron trasladados al Hospital civil de Basurto, y el cadáver de Pérez, al depósito judicial.

La Policía se incautó de dos pistolas, que los agresores abandonaron en su huida.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro y establecimiento Restaurant Bilbao, efectuando las diligencias de rigor.

Simón Bravo pertenecía al Partido Socialista.

Parece ser que los pistoleros iban en busca de un significado socialista que desempeña cargo de importancia en un Sindicato y que momentos antes había abandonado el establecimiento del señor Echevarría.

Nadie se explica que a sangre fría y sin mediar palabra alguna pudiera realizarse un acto de esta naturaleza.

REOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739.

Funeraria LA SOLEDAD.—Llama Hermanos, Burgos, 43; tel. 4535.



EL SEÑOR

DON LEOPOLDO HONTAÑÓN TIO

falleció el día 10 de agosto de 1931

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos don Leopoldo, doña Dolores, don Carlos, don Luis, don Enrique, doña María, doña Amelia, doña Rosario y don José María; hija política doña María del Carmen Huidobro; nietos, hermanos doña Pilar, doña Encarnación y don Adolfo; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden al Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Hernán Cortés, número 9, hasta el sitio de costumbre, favores que les agradecerán.

Santander, 11 de agosto de 1931.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia citada

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22.



EL SEÑOR

Don Andrés Rivero de la Gándara

(Cónsul de Cuba)

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER, A LOS 47 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hermanos don Manuel y don José Ramón (ausentes), doña María del Carmen y doña María Asunción; hermanos políticos doña Teresa Magaña, don Manuel Sánchez Octavio de Toledo y don Enrique Arana (ausentes); tías doña Ramona, doña Caridad y doña María (ausentes), y doña Rita de la Gándara y Madrazo; sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, a las diez y media, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 11 de agosto de 1931.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho y media, en la parroquia citada.

El Excmo. señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Angel de la Campa Trueba

que falleció en Méjico el 12 de agosto de 1930

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Arsenio de la Campa y doña María Trueba; hermanos don Andrés y don Juan (ausentes), doña Alicia, doña Ana María y doña María; hermanos políticos doña Casilda Lavín, doña Margarita Ramírez, don Mariano Benito Pardo y don José María Madariaga, y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral, que se celebrará mañana, miércoles, día 13, a las ocho y media, en la Iglesia parroquial de Ramales, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Las misas de las siete en el colegio de Madres Mercedarias, de Ramales y las que se celebren en la Iglesia de Padres Franciscanos, de Valladolid, serán aplicadas por el descanso del alma del finado.

ayer, domingo, por la tarde, varios individuos agredieron a un comunista en la Casilla, al que propinaron una paliza. Esto exacerbo los animos de sus compañeros, que fueron por la sangrienta revancha.

Segun manifestaron los heridos, los agresores son un grupo de comunistas de accion, entre los que se hallaba un tal Arraras, otro apodado el "Galleguin" y un tal José Ibañez.

Fue recogida una pistola del 7,65, con siete balas, y don Teodoro Armendáriz, que posee taberna en la misma calle donde ocurrió el suceso, entregó otra pistola del mismo calibre con ocho balas y seis sueltas, que arrojaron los agresores al interior de su establecimiento cuando escapaban. Se recogieron en el lugar del suceso 36 casquillos de bala.

Inmediatamente se personaron en el Hospital civil las autoridades, que visitaron a los heridos, retirándose a las tres de la madrugada.

En el Hospital, adonde fueron llevados inmediatamente de ser asistidos en la Casa de Socorro del Centro, fallecieron esta mañana José Luis Gallo, de veintinueve años, y Simón Bravo, también de veintinueve.

El primero está fichado como comunista y se encontraba desde momentos antes en el establecimiento, charlando con los que allí se encontraban. Cuando el grupo irrumpió en el local, José Luis Gallo se hallaba de espaldas a la puerta y una de las balas fue a herirle en el riñón derecho.

DETENCIONES
Inmediatamente los agentes de la brigada social empezaron a practicar diligencias para la captura de los supuestos autores, teniendo en cuenta los nombres facilitados por algunos de los heridos.

Esta madrugada fue detenido Conrado Berjo Beasocochea, de 23 años, al que se le ocupó una pistola.

La Policía, en sus activas pesquisas, procedió esta mañana a la detención de siete significados, entre los cuales figura José Ibañez, señalado como componente del grupo que llevó a cabo la agresión, y Leandro Carro, Petite Nova y cuatro más. El primero ingresó en la cárcel, y en cuanto a Leandro Carro se tiene la seguridad de que no tuvo participación ninguna en el atentado.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR
Al recibir esta mañana el gobernador a los periodistas, se refirió, en primer término, a este suceso.

Lo ocurrido—dijo—viene a demostrar que existe una tensión política extraordinaria. Hechos vandálicos como el registrado anoche no pueden tolerarse, y yo, por mi parte, estoy dispuesto a impedirlo en la medida que me sea posible. Se puede discutir; pero de ninguna manera llegar a la agresión por un sistema que pudo costar la vida a personas completamente ajenas a toda política.

En la falta de apetito y debilidad general, tomad BIOTON, el más moderno remedio terapéutico. En todas las farmacias.

LA X BECERRADA DE BENEFICENCIA

La fiesta de los ancianos, como en años anteriores, será un acontecimiento

No pueden ser más optimistas las impresiones que sobre el resultado de la corrida de "los hermanitos" tienen los organizadores. El tan comentado momento de crisis santanderina puede asegurarse que no se refleja sobre esta simpática fiesta de caridad. Los palcos, en su mayoría, están colocados, y por la posesión de los pocos disponibles existe la misma pugna que en años anteriores. Esto es ya halagador y significativo.

La fiesta, aparte la atracción principal que supone sus fines, está envuelta este año en otros atractivos, que la hacen más interesante. Nada digamos del cartel. El justo homenaje que en la plaza se ha de tributar a Pepe Agüero ha sido acogido con verdadera complacencia. En el acto de la entrega del recuerdo que le dedican las Sociedades benéficas, a cuyas fiestas taurinas ha colaborado siempre el distinguido joven santanderino, el alcalde de la ciudad estará representado por el teniente de alcalde don Mariano Lastra. Asistirán representaciones nutridas de las cuatro entidades benéficas.

La presidencia de la fiesta ha quedado nombrada. En ella ostentará la representación de los Hermanitos de los Pobres la señorita Mercedes Hiera Maiz; por la Cruz Roja, María del Carmen López Dóriga y García; Rosarito Jiménez y Pérez de la Riva, ha sido nombrada por la Gota de Leche, y por la Comisión popular del nuevo Hospital, María Teresa Pérez de la Riva y Gallo. En este punto, la ya clásica fiesta continúa su tradición. A ella dedican su primera presentación oficial en sociedad las cuatro preciosidades, que llevando los más distinguidos apellidos santanderinos, encauzan las primeras pasas de su bella juventud, radiante por una senda de caridad, prestando cooperación personal a una fiesta a favor de los ancianos desamparados.

Y si descontento está el éxito en lo que depende del público de las localidades de precio, nada hay que temer por lo que a sol se refiere. La masa popular, que está más cerca de la miseria y del dolor, ha sabido interpretar esta fiesta desde su institución en todo su alcance social y humanitario. Nunca ha quedado en taquilla una sola localidad de sol. El pueblo, con su exquisita sensibilidad, ha apreciado de cerca lo que con esta fiesta se ha conseguido. Conoce el nuevo asilo y en él pone sus ojos, pensando que tal vez allí sea el punto final de una vida de trabajos y de luchas.

A la fiesta asistirá el ministro de Instrucción pública de Francia, el embajador en Madrid, las autoridades burgalesas y la Colonia francesa, ya que la X Becerrada de Beneficencia ha sido incluida en el programa de fiestas preparado para recibir a los representantes de la gloriosa nación hermana. Por no hacer más extensa esta nota, no damos detalles de otros aspectos de la fiesta. Lo haremos en breve.

EXITO. EXITO SEGURO, como cumple a la caridad de nuestro pueblo y a la simpatía que inspiran los ancianos a los santanderinos. Justo homenaje, por tantas razones respetables. ¿Quién dijo que este año atravesara Santander una crisis de entusiasmo y de vida? El día 15 se demostrará que no es verdad. llenando la plaza la Becerrada de los Ancianos, como el año pasado, como hace muchos años, como siempre.

presentación de los Hermanitos de los Pobres la señorita Mercedes Hiera Maiz; por la Cruz Roja, María del Carmen López Dóriga y García; Rosarito Jiménez y Pérez de la Riva, ha sido nombrada por la Gota de Leche, y por la Comisión popular del nuevo Hospital, María Teresa Pérez de la Riva y Gallo. En este punto, la ya clásica fiesta continúa su tradición. A ella dedican su primera presentación oficial en sociedad las cuatro preciosidades, que llevando los más distinguidos apellidos santanderinos, encauzan las primeras pasas de su bella juventud, radiante por una senda de caridad, prestando cooperación personal a una fiesta a favor de los ancianos desamparados.

Y si descontento está el éxito en lo que depende del público de las localidades de precio, nada hay que temer por lo que a sol se refiere. La masa popular, que está más cerca de la miseria y del dolor, ha sabido interpretar esta fiesta desde su institución en todo su alcance social y humanitario. Nunca ha quedado en taquilla una sola localidad de sol. El pueblo, con su exquisita sensibilidad, ha apreciado de cerca lo que con esta fiesta se ha conseguido. Conoce el nuevo asilo y en él pone sus ojos, pensando que tal vez allí sea el punto final de una vida de trabajos y de luchas.

A la fiesta asistirá el ministro de Instrucción pública de Francia, el embajador en Madrid, las autoridades burgalesas y la Colonia francesa, ya que la X Becerrada de Beneficencia ha sido incluida en el programa de fiestas preparado para recibir a los representantes de la gloriosa nación hermana. Por no hacer más extensa esta nota, no damos detalles de otros aspectos de la fiesta. Lo haremos en breve.

EXITO. EXITO SEGURO, como cumple a la caridad de nuestro pueblo y a la simpatía que inspiran los ancianos a los santanderinos. Justo homenaje, por tantas razones respetables. ¿Quién dijo que este año atravesara Santander una crisis de entusiasmo y de vida? El día 15 se demostrará que no es verdad. llenando la plaza la Becerrada de los Ancianos, como el año pasado, como hace muchos años, como siempre.

Un joven atropellado por un tren.

El jefe de la estación de Nueva Montaña comunicó ayer al gobernador civil que al entrar en dicha estación el tren número 52, que tiene señalada su llegada a las tres y diez de la tarde, atropelló entre el andén y los estribos de un coche al joven Ceferino Castanedo, de quince años, vecino del pueblo de Maliaño.

Dicho joven resultó con desgarros en la pierna derecha, siendo curado de primera intención en el botiquín de la Sociedad de Nueva Montaña.

Regatas de piraguas, canoas y natación.

El próximo sábado se celebrarán las primeras pruebas de los festejos náuticos organizados por la Sociedad Fomento de Caza y Pesca.

Esta Sociedad acordó ayer celebrar el sábado regatas de piraguas y de canoas, por la mañana, a las once y media en punto, para que tanto el público como los participantes, puedan asistir a la corrida de Beneficencia que se celebrará por la tarde, y trasladar al domingo las pruebas de natación.

Desde el día de hoy quedan abiertas las inscripciones para los aficionados que deseen participar en estas pruebas, pudiéndolo hacer en el Club de la isla de la Torre y en el domicilio social, Peña Herbosa, 47, bajo.

Al inscribirse, tanto los nadadores como los remeros deberán indicar en las pruebas que deseen participar, así como la categoría a que pertenezcan.

La Sociedad recomienda a los nadadores, encarecidamente, se inscriban sólo en las pruebas en que han de participar, para no perjudicar a la organización.

El cierre de la inscripción para los remeros se hará el viernes, a las cinco de la tarde, y la de los nadadores, el sábado, a las cinco.

También se advierte que después de cerrada la inscripción de las respectivas pruebas no se admitirá ninguna.

Todas las pruebas, tanto de remo como de natación, se regirán por el reglamento de las Federaciones nacionales.

El jurado para las pruebas náuticas estará compuesto por el comandante de Marina, el presidente de la Sociedad, como vocal nato; los vocales señores Iturbe, Cano, Fons y Raba, y el gran aficionado señor Pedraja. Como jueces de salida y llegada actuarán el señor Bolívar (hijo), don Valentín G. García y don César García Agostí, y como cronometristas, don Ramón Galán, don Alfonso Cruz y don Romualdo Balbás, y speaker, don César García Agostí.

FAMA
Es el dulce de membrillo que tiene más aceptación por sus excelentes calidades. Solicitado en todos los buenos ultramarinos.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO
Le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Bodegas UZCUDUN
VINOS FINOS DE MESA Y EXPORTACIÓN
Padilla, 24, 26 y 28. - SANTANDER

IMPRESIONES DEL DIA
(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)
(Por teléfono.)

Madrid.—Sincera y noblemente decíamos que no sabemos a ciencia cierta lo que pasa en la Generalidad de Cataluña.

Cada cuarto se transmite una referencia distinta, mostrando al país la mayor o menor desgracia de don Francisco Maciá respecto a su anunciado viaje a Madrid con objeto de entregar el famoso estatuto. A cada momento hay una impresión distinta sobre si viene él o encomienda la delicada misión aludida a los temas miembros de la minoría parlamentaria catalana.

En la magna reunión de consejeros y diputados celebrada en el palacio de la Generalidad, el domingo, no llegó a precisarse tampoco el día ni la persona portadora de esta especie de fardo que inmoviliza la acción del Gobierno.

Hombres de tan alta significación espiritual en Cataluña como el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, y el ilustre escritor don Gabriel Alomar, han dirigido una carta a los diputados catalanes pidiéndoles el aplazamiento de la discusión del estatuto. La carta no fue tomada en consideración y produjo hondo disgusto entre los más apasionados partidarios de la rápida ofensiva en favor de la aprobación inmediata del estatuto.

Hoy emprenden el viaje a Madrid los diputados catalanes y habrá que esperar a que vengan para ver cómo sopla el viento en relación con la nebulosa del estatuto, y si don Francisco Maciá abandona las Ramblas, cosa que no es probable por distintas razones.

La cuestión catalana viene ocupando el primer plano de la actualidad, y de la discusión, aprobación o modificación del estatuto depende el giro que se le dé y el apellido con que ha de bautizarse la República. Hoy, don Miguel Unamuno dice que ya no sabe lo que es República, ni federalismo, ni separatismo, ni divorcio, ni comunismo, ni cortes, ni enseñanza, y a fuer de sincero ha dicho: "¡Cualquier aldehuella nos demandará el mejor día su estatuto."

Son los separatistas una cuadrilla de literatos fraasados que no saben lo que quieren ni lo que piden. Califico al comunismo de enfermedad de moda, y una epidemia la de esos señoritos llamados comunistas. Estos últimos son aún más locos, más vanidosos y más fraasados literatos que los primeros.

Ha hablado también Unamuno del divorcio, diciendo que por él que lo implanten cuando quieran.

En esta cuestión del divorcio el verdadero profesor es Charles Chaplin, huésped ayer por unas horas de España. Su última aventura amorosa aun no ha sido comentada en las columnas de la Prensa española.

Divorciado Charlot tres veces, pero reciente en las aventuras amorosas, a su reciente paso por Budapest se enamoró perdidamente de la señorita María Revers, bellísima artista checoslovaca. Al igual que en "El día de la Africana", se rindió la actriz al "viente conmigo y no sientas estos lugares dejar", del dios de la pantalla. Juntos emprendieron el vuelo hasta el pueblito provenzal de Jean les Pins, donde la víspera del día en que se disponían a continuar hasta Biarritz, para formalizar él algunos contratos, se rompió el idilio, desapareciendo la checoslovaca con un apuesto joven egipcio, y dejando escritas unas líneas, en las que decía que prefería un auténtico nieto de los Faraones al héroe de la pantalla.

La nota política de hoy ha sido el Consejo de ministros, dedicado exclusivamente, como se ha dicho, a la reforma agraria. El índice de la referencia verbal, facilitada por el señor Alcalá Zamora, indica bien a las claras lo infundado de las alarmas sobre el alcance de la reforma, ya que quedan excluidas del proyecto las propiedades comunales, las cultivadas directamente, las que sostienen industrias agrícolas, las de los pastos, las forestales y las no susceptibles de cultivo permanente.

El examen del proyecto se ha ido haciendo de acuerdo con la ponencia. En el Consejo, dió cuenta el ministro de Gobernación de los sucesos de Bilbao y de las medidas de previsión que el Gobierno adoptará, de acuerdo con las autoridades de la villa, para reprimir energíamente estas sangrientas agresiones y estas feroces luchas fratricidas.

LOS PATRONOS METALURGICOS
de Santander y su provincia, asociados o no, se convocó a una reunión que ha de tener lugar, a las siete de la tarde de hoy, martes, para tratar del estudio de las bases presentadas por los obreros del ramo. Dicha reunión se celebrará en el domicilio de la Patronal, Calderón, 7.

ANUNCIOS OFICIALES
Alcaldía de Santander.
En la subasta celebrada en esta Casa Consistorial el día 30 del pasado, para la amortización de 200 obligaciones del empréstito municipal de 1914, resultaron favorecidos los siguientes títulos, cuyos números y tipo de amortización se detalla a continuación:

25 obligaciones al tipo de 300'95 pesetas, números 3.713 al 17, 4.203 al 09, 4.462 al 61 y 4.719 al 21.
25 ídem al tipo de 402'45 pesetas, números 3.116 al 40.
105 ídem al tipo de 404'95 pesetas, números 957 al 60, 1.816 al 20, 3.026, 3.078 al 98, 3.103 al 05, 3.166 al 76, 3.511 al 12, 4.749 al 80, 5.990 al 92, 6.499 al 513, 6.985, 7.537 al 88, 8.581, 9.790 al 94.
45 ídem al tipo de 405 pesetas, números 616 al 20, 901 al 10, 936 al 39, 1.894 al 900, 1.903, 2.906, 3.611 al 17, 4.029, 4.992 al 99, 5.551.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Desde las seis y media, THE BAILE
A las siete tarde y once noche
ENORME EXITO DE
JAIME PLANAS
CON SUS DIEZ DISCOS VIVIENTES, Y
PILAR CALVO BAILARINA

Notas necrológicas. LAS NOTICIAS

ASI NO SE DEBE SER
Nos escriben de Prases de Toranzo dándonos cuenta de un hecho que nos ha parecido bien, y del que hacemos responsable al párroco de dicho pueblo. Es el caso que ha fallecido un vecino honrado, llamado don Teodoro Martínez Abascal, y por el hecho de haber podido ser confesado en la hora suprema de la muerte, a pesar de haberlo deseado el difunto, el señor cura mencionado se negó a que fuera enterrado en el panteón de la familia.

Del caso se ha dado cuenta al gobernador civil y al Obispo, que de seguro no han de aplaudir esta conducta, pues estamos en época en que, sin dejar de cumplir los ministros de la Iglesia con su sagrado ministerio, se hace preciso unir y no disgregar, para bien y tranquilidad de los pueblos.

José Rugama
DENTISTA
GENERAL ESPARTERO, 41, SEGUNDO
BABY
Frente a la Iglesia de Santa Lucía, grandes novedades. Últimos modelos de la temporada en trajes de niños, canastillas y trousseaux.

F. CALATAYUD
MEDICO-DENTISTA
P. PRÍNCIPE, 6.1.
G. IÑIGO
OCULISTA
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6.
Velasco, 7.—Teléfono 2697.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:
Primera parte.
"El paño de rosas", pasodoble.—Chapí.
"La vida alegre", fantasía.—Lehar.
"Philemon e Banets", danza.—Gounod.

Segunda parte.
"Festa Na Tolda", rapsodia.—Freira.
"Los Gavilanes", selección.—Guerrero.
"Las hijas del Zebedo", carcelera.—Chapí.

R. MAZA MADRAZO
MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN TUBERCULOSE PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 6.
Gratis pobres, martes y sábados, 5 a 6.
Burgos, 3, principal.—Teléfono 3026.

Carlos R. Cabello
Requida su consulta.—En la Casa de Maternidad, de diez y media a once y media (gratuita). En el Sanatorio de Madrazo, de doce y cuarto a una y cuarto. En su domicilio, Cañadío, 4, segundo, de una y cuarto a dos y media. Excepto los festivos.

CASA DE SOCORRO
En este centro benéfico fueron asistidos ayer:
Consuelo Río, de veintidós años, de distensión ligamentosa de la articulación del pie derecho, con gran derrame sinovial.
—Isaac Martínez, de treinta años, de herida contusa en la región suprarroiliar derecha.
—Modesto Bedía, de veintiocho años, de herida incisa en la mano izquierda.
—Antonio Torres, de veintidós años, de distensión ligamentosa de la muñeca derecha.
—José Rodríguez, de veintitrés años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.
—Josefa Martín, de treinta años, de herida incisa en la mano derecha.

ALBERICO PARDO
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en enfermedades de los niños
Consulta: San José, 18, de 11 a 1 — Tel. 3297
Doctor VAZQUEZ ANDIANDÉ
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Tableros, 5 (esquina a Blanco). Tel. 3123.
JUAN JOSE A. LABADIE
PIEL-SEGRETAS
MEDICINA GENERAL
BECEDO, NUM. 5. — TELEFONO 3432.

SUCURSAL DE G. SAN MARTIN. — ASTILLERO
LA SEÑORITA
María del Carmen Tijero Noriega
FALLECIO EN ASTILLERO, A LOS 17 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Sus padres don Casimiro y doña Leonor; abuela doña Elvira López (viuda de Noriega); hermanos don Casimiro, doña Mercedes, don Justo, doña Leonor y don Constantino; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.
Ruegan y agradecerán a las personas piadosas y a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver hoy, martes, 11 del actual, a las cinco y media de la tarde, al cementerio de Guarnizo, y a los funerales que, por el eterno descanso del alma de la finada, se celebrarán mañana, miércoles, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de este pueblo.
Astillero, 11 de agosto de 1931.
Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

GRAN CINEMA
Compañía de Comedias ROSARIO PINO-EMILIO THULLIER
HOY, MARTES, 11
A las siete tarde y diez y media noche
IMPORTANTE REPOSICION
MADRESELVA
Poema dramático, original de los hermanos Quintero.
Mañana, miércoles, sensacional estreno
LOS REYES CATOLICOS
GRAN EXITO CÓMICO

TEATRO PEREDA
EMPRESA SAGE
Compañía de revistas del Teatro Eslava, de Madrid
HOY, MARTES, 11 DE AGOSTO
Grandioso éxito de
LA PRINCESA TARAMBANA
De Arniches y Abati, música del maestro Alonso.
FASTUOSA PRESENTACION
ESTA REVISTA ES COMPLETAMENTE BLANCA
La bellísima vedette LAURA PINILLOS cantará tangos con su inimitable maestría.
BUTACA, 4 PESETAS - PARAISO, 0,75
Mañana, miércoles, 12, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

El miércoles se reunirá en Madrid la Comisión parlamentaria, que ha terminado su labor de investigación acerca de los sucesos de Sevilla.

En el Consejo de ministros se estudiaron y quedaron convenidos los principales puntos de la reforma agraria.

En Sestao fueron tiroteados varios comunistas, resultando un muerto y dos heridos.—En "La Gaceta del Norte", unos desconocidos produjeron un incendio.

EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—A la una y media de la tarde recibió el señor Alcalá Zamora a los periodistas, a quienes dijo:

Solamente les recibo para saludarles, porque no tengo absolutamente nada que comunicarlos. Como ya saben ustedes, el Consejo de ministros se reunió esta tarde, a las cinco y media, en el Ministerio de Hacienda, para fijar las bases de la reforma agraria. Ni siquiera creo que hoy se trate del articulado, sino más bien se designará una ponencia.

Ayer estudié el dictamen de la mayoría y cuatro votos particulares. Hoy me han entregado otros tres votos particulares. Y nada más, señores.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El señor Largo Caballero manifestó que le había visitado una Comisión integrada por representantes de la Diputación y Ayuntamiento de Guadalajara, y otra de la Hispano-Suiza, que le anunciaron el cierre de esta fábrica. Los comisionados le pidieron que intercediera cerca del ministro de Economía para que se publicase una disposición equiparando los accesorios para automóviles, que entren en España sin elabores, con las tarifas arancelarias que se aplican a las piezas ya elaboradas.

También visitó al ministro una Comisión de auxiliares de ingenieros. Añadió el señor Largo Caballero que el delegado especial del Trabajo que por orden suya se trasladó a Málaga, le dio cuenta de la solución del asunto de los obreros tranviarios. De las veinte bases presentadas por los obreros, 19 han sido aceptadas por la Empresa y sólo falta por aprobar la relativa al salario.

Manifestó, por último, que el delegado regional del Trabajo de Madrid le había dado cuenta de la solución de una huelga en unos talleres de platería.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y Cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición.

Alameda 1.ª, 4. De 9-11 y 4-5. Teléf. 2384.

RECTIFICACIONES DE MARCELINO DOMINGO

El ministro de Instrucción pública dijo hoy a los periodistas que tenía que hacer dos rectificaciones. Una se refiere a los propósitos que se le atribuyen de crear un partido político en Cataluña. El señor Domingo no ha dicho tal cosa, ni se lo ha propuesto. Lo único que ha declarado es que se propone actuar intensamente en Cataluña, a fin de lograr que las fuerzas republicanas, un poco dispersas, tengan ideas claras y una disciplina estrecha.

En Cataluña—añadió—el Partido Radical-Socialista, por su ideario, es el que mayor número de posibilidades tiene sobre los demás.

Otra noticia que tiene que desmentir es la que le atribuye "Solidaridad Obrera", que ha puesto en labios del ministro la manifestación de que la Confederación Nacional del Trabajo se convertirá en un partido político de estilo del laborismo inglés.

No ha dicho tal cosa, sino que únicamente en Cataluña la clase obrera tiene un amplio espíritu conservador y constructivo.

Tengo que hacer constar—terminó diciendo—que el decreto aprobado en el Consejo sobre los alumnos seleccionados para cursar estudios superiores afecta a los dos sexos.

OPINIONES DE UNAMUNO

Esta noche publica Unamuno en "La Voz", entre otras, las siguientes:

"Es verdad que va a implantarse el divorcio en España? Pues, por mí, que lo implanten cuando quieran.

Una vez me preguntaban mi parecer sobre un autor renombrado. Contesté que no podía emitirlo, y no podía hacerlo, porque no me iban a creer el que decía. No había leído nada del tan renombrado autor.

El mismo desconocimiento tengo del divorcio.

No son momentos de bonanza estos posteriores al 14 de abril.

A fuer de sincero, digo lo que siento. El Gobierno no debiera hacerse tantas ilusiones. No sé qué parará la bola de nieve del infierno que avanza.

Green los actuales gobernantes que han traído la República, y es la República quien les trajo a ellos. Es una prueba la orillada celebración del Pacto de San Sebastián.

Me alegro mucho de que no se haya festejado este Pacto, hecho por los gobernantes, y no por nosotros.

Son los separatistas una cuadrilla de literatos fracasados, locos y vanidosos. La única petición clara es que quiten ser guapos, y la majera es una enfermedad española, y el comunismo la enfermedad de moda. Llamémosla epidemia de esos señoritos llamados comunistas, a los que cuadra muy bien este pensamiento de Maquiavelo: "Doy la vida por la vanidad".

El Parlamento todavía no ha dado el do de pecho, para el que parece que tiene pulmones. A veces vibra la Cámara bien; pero otras... Otras veces es el aullido de una jauría de perros lobos, que en las tinieblas harrunta la presa. En la Instrucción pública no podemos

hacer nada. El problema de la enseñanza está supeditado a la carta fundamental del Estado.

Termina diciendo que no le parece nada claro lo que dicen por ahí de que se deben ir los socialistas del Gobierno.

EL ESTAMPILLADO DE LOS BILLETES

Madrid.—Esta mañana comenzaron en el Banco de España las operaciones de estampillado de billetes.

A las diez se abrieron las ventanillas; una para recibir los billetes que presenten los particulares, hasta el número de cuatro, que son devueltos inmediatamente estampillados, y otra para los que presenten mayor cantidad, a los cuales se les recoge, a cambio de una factura, para entregárselos oportunamente.

El estampillado se hace con un sello en seco, en forma circular, de un diámetro de diez centímetros. Tiene el escudo de España con la corona mural, circundado de ramas de laurel, y con una leyenda que dice: "Gobierno provisional de la República. 14 de abril de 1931."

A dicha hora acudió numeroso público, especialmente a la primera ventanilla. En la otra se fijó un anuncio en el que se decía que el billete entregado bajo factura no se devolverá a los interesados hasta el 10 del próximo mes de septiembre.

LA LABOR DE LA COMISION PARLAMENTARIA

Cádiz.—Rodrigo Soriano, con algunos otros miembros de la Comisión parlamentaria que entiende en los sucesos de Sevilla, ha venido a esta ciudad.

En el Gobierno civil visitaron al coronel Parera, acompañados del cual marcharon al castillo de Santa Catalina, para interrogar al doctor Vallina, que se halla preso allí.

Al salir, el señor Soriano dijo que la visita había sido muy interesante. Añadió que el doctor Vallina estaba muy bien. Con él se encuentran cinco presos más de Alcalá de Guadaíra.

Lo de Sevilla—añadió—ha sido de lo que ustedes no pueden darse cuenta. Ha sido un momento de verdadero pánico colectivo y de falta de espíritu ciudadano.

Todo lo sucedido fué el miedo el que lo impuso.

De todo se hablará en las Cortes. La Comisión lleva diez días sin dejar de trabajar y tiene un montón de notas. Ha desfilado ante nosotros toda Sevilla. ¡Cuántas falsedades y cuántas mentiras hemos oído! Sin embargo, hemos podido enjuiciar muy bien y estamos en posesión de la verdad, verdad que asombrará cuando se sepa.

—Y de la casa de Cornelio?

—Ese fué el número de fuerza.

Habló Soriano después del general Ruiz Trillo y de otras autoridades, y al preguntarle acerca del gobernador, contestó:

—Un hombre joven y providencial. Ya saben ustedes lo que pasa cuando en una provincia cae un hombre joven y providencial.

No puedo anticipar juicio concreto sobre nuestras investigaciones, por haberlo convenido así la Comisión.

Lo que sí puedo decir es que ésta ha conocido lo bastante para que, salvo noticias o ampliaciones finales, haya podido formar juicio exacto sobre los sucesos.

Dijo también que no creía en un Gobierno Lerroux, ni que eso fuera solución para nada.

Reconoce que es muy difícil gobernar a España.

Los periodistas le dijeron que se hablaba de la actuación de las fuerzas monárquicas, fijando el pensamiento en un Sagunto más o menos lejano.

Soriano, sonriente, exclamó:

—Una restauración? ¡Si que están enteradas las derechas españolas!

Terminó diciendo que el miércoles se reunirá en Madrid la Comisión investigadora de los sucesos de Sevilla.

LAS DILIGENCIAS POR LOS ULTIMOS SUCCESOS DE MADRID

Madrid.—El juez que entiende en el sumario instruido por los sucesos de la Carrera de San Jerónimo se constituyó ayer en la cárcel Modelo, para tomar declaración nuevamente a Federico Recuenco, el cual sigue incommunicado.

Paréceme que en la nueva declaración, Recuenco confesó el recorrido que hicieron la noche de autos, y los diversos puntos en que se detuvieron para colocar los petardos, uno de ellos en la calle de Vallehermoso.

El juez se trasladó luego al Equipo Quirúrgico, para interrogar al herido Nicasio Rivagorda. Este parece que se indignó por la insistencia en tomarle declaración, y dijo que no tenía nada que manifestar.

A nuevas preguntas del juez, declaró algunas cosas interesantes. Parece que dijo que en su domicilio guardaba algunos petardos, y que hace días se pre-

VEGA TRAPAGA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7. 2.º

EL CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Madrid.—Al entrar en el Consejo, el presidente se limitó a decir a los periodistas:

—Hoy, tierra, y nada más que tierra.

El ministro de Estado dijo que llevaba unos expedientes de trámite y nada de combinaciones diplomáticas ni de nombramiento de embajadores.

Al ministro de Instrucción se le preguntó acerca de la carta que él y el señor Alomar han dirigido al señor Maciá, y don Marcelino Domingo contestó:

—Estamos esperando la contestación de Barcelona, y hasta tanto no venga la respuesta yo no puedo decir nada. Mañana creo que ya se podrá publicar.

El ministro de Gobernación manifestó lo siguiente:

—Yo no tengo nada, absolutamente nada, sino que la tranquilidad es completa en España.

—Pues eso ya es una noticia.

—Precisamente ayer me comunicó el Gabinete telegráfico que había sido el día más tranquilo de todos, pues no se había recibido ningún telegrama. El único incidente es el que ya conocen ustedes: el suceso en una taberna de Bilbao.

—Y de Barcelona?

—No hay nada.

—Y de la reunión de parlamentarios, ¿sabe usted algo?

—No sé nada todavía. Pero por algún sitio ya saldrá el grano.

Luego, el señor Maura preguntó a los periodistas:

—¿Quién de ustedes fué el que dió la referencia de la conversación que sostuvo yo en los pasillos del Congreso con el capitán Sediles?

Los periodistas no contestaron a esta pregunta, y el ministro añadió:

—No lo digo por el periodista, sino por conocer el origen de la información. Yo, desde luego, la he leído en varios periódicos, y dudo que fuera el capitán Sediles quien diera la referencia.

Momentos después el redactor de un periódico de la noche, a quien el ministro había aludido, dijo al señor Maura que la referencia provenía del propio capitán Sediles.

El ministro respondió:

—Pues esa referencia es totalmente inexacta, y si fué el capitán Sediles quien la dió, será cosa de no cambiar más la palabra con él.

A las seis de la tarde quedó reunido el Consejo.

LA SALIDA

A las diez y media de la noche terminó el Consejo.

El primero en salir fué el ministro de Estado, quien dijo que había sido redactada una nota, y que como sólo se había tratado de un asunto, en ella estaba todo.

En iguales términos se expresaron los demás ministros.

El de Gobernación manifestó que el viernes irá a San Sebastián, donde pasará tres días; pero que su viaje no tiene carácter oficial, sino puramente particular.

LA NOTA SOBRE LA REFORMA AGRARIA

El jefe del Gobierno facilitó la siguiente nota:

"Serán comprendidas en esta reforma las tierras que, excediendo de los límites de extensión fijados en la ponencia de la Comisión asesora jurídica, pertenecieran a personas sociales de derecho público o procedan de señorío, y, en defecto de éstas, las indebidamente no cultivadas y las que vinieran dadas sistemáticamente en arriendo.

Las excepciones propuestas por la ponencia se aceptan, y el proyecto no afectará ni a la propiedad comunal, ni a las fincas cultivadas directamente o las que sostienen industrias agrícolas, ni a las de pasto dedicadas a fines forestales o no susceptibles de cultivo permanente.

Se conviniere, con salvedades de criterio en algunos puntos, todos los principales de la reforma, prevaleciendo de la indemnización en toda clase, aunque diferenciada, según tenga o no transmisión directa señorial las propiedades.

Quedó designada una ponencia, que, con el presidente, formarán los ministros de Justicia y Guerra, encargada de redactar el texto definitivo. Este se someterá seguidamente a las Cortes, y sólo se crearán por decreto los organismos de preparación y ejecución de la ley, para asegurar la efectividad de ésta desde el día en que sea votada."

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Luego dijo el presidente que el procedimiento seguido ha sido un índice de cuestiones que ha ido sometiendo a los compañeros con las adiciones que han ido presentando, y en esta forma se dejaron resueltos todos los problemas importantes de la reforma.

El ministro de Economía dará una nota o disposición, o ambas cosas, recordando la obligación de labrar las fincas, sin que sea pretexto el que éstas vengán alcanzadas por la reforma.

Además—agregó el presidente—, en relación con esto quiero anticipar que, desde luego, el proyecto establecerá un trato diferente, según los actuales propietarios o arrendatarios sigan o no labrando bien las fincas comprendidas en la reforma.

Si siguen labrándolas bien, tendrán una ventaja considerable, y, en cambio, si dejan de labrarlas por afectarles la reforma, desaparecerán las ventajas, y, por el contrario, tendrán un trato justificado y adverso en relación con este sistema.

Ha sido una discusión—terminó diciendo—de examen a fondo, y por eso ha durado tanto.

Mañana, a las diez y media, se reunirán los ministros en Consejo, en el Ministerio de Hacienda.

DECRETOS DE HACIENDA

En el Consejo fueron aprobados los decretos siguientes de Hacienda:

Jubilando, a su instancia, a don José Rodríguez Sedano, jefe superior de Administración civil y director de la Fábrica de Moneda y Timbre, en situación de cesante.

Jubilando a don Francisco Sánchez Pescador, jefe de Administración de segunda del Cuerpo general de Administración de Hacienda.

Idem a don José Fernández Amador de los Ríos, de tercera.

Nombrando, en ascenso de escala, jefe de Administración de segunda a don Andrés León Jiménez, que lo es de tercera.

Idem a don Mariano Bosch.

Idem de tercera a don Joaquín Alcalá de Zafra, jefe de Negociado de primera.

Idem a los señores don Antonio Andújar, don Luis Martín del Campo y don Jesús Luengo Conde.

SOBRE EL PROBLEMA DE LA TIERRA

Interrogados algunos ministros después del Consejo, coincidieron en afirmar que el Gobierno quería dar la sensación al país de que no se va a ninguna explotación de las fincas y desvirtuar las informaciones publicadas en torno al supuesto reparto de tierras.

Estas serán repartidas entre las Asociaciones de campesinos, y cuando no haya acuerdo entre ellas, serán entregadas a familias que se comprometan a asentarse en ellas.

Se va después a la total desaparición del latifundio, nacionalizando las tierras, y, por último, las grandes extensiones de terreno arrendado.

Se sostuvo el criterio de que los Bancos agrícolas existentes hoy, y otros que se creen, faciliten abono y aperos de labranza, en condiciones ventajosas, a los campesinos.

Igualmente se trató de dar dinero, durante un año, a las familias de labradores, para que puedan subvenir a sus necesidades hasta que la tierra produzca.

Con todo ello, estima el Gobierno que quedará conjurado el problema agrario en sus dos aspectos de producción y crisis de trabajo.

No se trató en el Consejo del Estatuto catalán, por entender el Gobierno que mientras no esté aprobado el texto Constitucional, en la parte que hace referencia a los Poderes regionales, no puede entrarse en el estudio de ningún Estatuto.

Durante la celebración del Consejo recibió el Gobierno el proyecto de ley elaborado por la Comisión de responsabilidades, no deliberando sobre él, y dejándolo para ulterior estudio.

Por lo tanto, no será discutido por el Parlamento en la sesión de mañana, siendo fácil que se plantee el debate por medio de la proposición, ya conocida, de Ossorio y Gallardo.

DECLARACIONES DE MAURA

El ministro de Gobernación manifestó esta madrugada que en Bilbao había tranquilidad.

Un periodista le preguntó si tenía alguna noticia del incendio en las primeras horas de la madrugada es que no podrá salir mañana, a causa de los da-

ños causados por el agua en la rotativa y en las bobinas de papel.

UN COMUNISTA MUERTO Y DOS HERIDOS

Próximamente a las diez de la noche salían del Centro Comunista que hay establecido en la calle de Cruz Cueto, en Sestao, los significados comunistas Pablo Pericacho, de treinta y siete años; Dionisio Alonso, de veintinueve, y José Luis Ruiz Díez, también de veintinueve, cuando, de improviso, unos desconocidos, que estaban parapetados en una esquina de la calle, amparados por la obscuridad, hicieron sobre ellos varias descargas cerradas de disparos de pistola.

Los tres comunistas cayeron heridos. Los agresores se dieron a la fuga, favorecidos por la obscuridad de aquel paraje.

Al ruido de las detonaciones acudieron los vecinos, que se aprestaron a socorrer a las víctimas, advirtiéndose que Pericacho era ya cadáver. Presenta tres heridas de arma de fuego: una, en la región temporal; otra, en la región iliaca, y la tercera, en el antebrazo izquierdo.

Dionisio Alonso presenta un balazo en la pierna derecha, de pronóstico reservado, y José Luis Ruiz, otro en el tercio inferior del muslo izquierdo, con probable fractura del mismo.

El muerto fué trasladado al Depósito judicial, y los heridos, una vez curados de primera intención en Sestao, el Hospital civil de Basurto.

El juez se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Los guardias civiles y los municipales de Sestao han realizado diversas pesquisas para ver de detener a los autores de la agresión, pesquisas que hasta ahora no han dado resultado alguno.

REUNION DE AUTORIDADES

Esta noche se han reunido con el gobernador el presidente de la Comisión gestora, el alcalde y varios concejales, que fueron a protestar del suceso de anoche.

En esta reunión se acordó que mañana se trasladen a Madrid el alcalde, el presidente de la Comisión gestora y el gobernador, al objeto de dar cuenta al ministro de la Gobernación de esta situación y recibir instrucciones para cortar este estado de cosas, que puede conducir a otras muchas de mayor gravedad.

Solidaridad de Obreros Vascos ha cursado, por su parte, un telegrama a don Miguel Maura, protestando enérgicamente de estos sucesos y esperando que por el Gobierno se ordene inmediatamente a las autoridades la adopción de las medidas necesarias para restablecer el orden perturbado.

LOS DETENIDOS POR LOS SUCCESOS DEL DOMINGO

Como consecuencia de la última razzia hecha por la Policía, con motivo del suceso de ayer noche, han sido detenidos y encarcelados los conocidos comunistas Gerardo García Castro, Feliciano Arrarás y Mazarío Monasterio, a los que se acusó desde el primer momento por los heridos como autores del atentado de anoche, en unión de José Ibáñez y de alguno más.

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

WAD-RAS, 5. 2.º — TELEFONO 3142.

DEL EXTRANJERO

UN COMPIOTT REVOLUCIONARIO EN CUBA

Habana.—El Gobierno ha anunciado que la policía ha descubierto un complot revolucionario y que se trata del más serio e importante de los fraguados desde 1917 para derribar al presidente Machado. La policía, después de nutrido tiroteo, penetró en la casa ocupada por los conspiradores, resultando ca la refriega tres muertos y varios heridos de gravedad.

Se ha incautado la Policía de varias ametralladoras, rifles, bombas y un verdadero arsenal de municiones. Detuvo a tres hermanos del ex presidente Meca.

Se ha declarado el estado de guerra en la Habana.

En una fábrica de medias propiedad de un español apellidado Ramírez, situada en Bayamo, la Policía sostuvo una verdadera batalla con el propietario de la fábrica y un empleado. El tiroteo fué muy nutrido, y duró dos horas, al cabo de las cuales la Policía entró en la fábrica, encontrando fusiles, pistolas, bombas y municiones.

Los agentes quedaron sorprendidos al no hallar en el edificio más que a Ramírez y a su empleado, pues les parecía imposible que sólo entre dos personas pudieran haber sostenido tan nutrido tiroteo por espacio de tanto tiempo.

EN HONOR DEL SULTAN DE MARRUECOS

París.—A la una de la tarde, en la embajada de España se ha ofrecido un banquete, por el señor Danvila, en honor del sultán de Marruecos.

SE ATENTABA CONTRA BRUNNING Y CURTIUS

Berlín.—La encuesta abierta por la Dirección de Ferrocarriles y las autoridades judiciales sobre el atentado cometido ayer en el rápido Frankfurt-Berlín, ha permitido demostrar que se trataba de un atentado político, preparado contra el canciller Brüning y el ministro de Negocios, Curtius, que regresaban de Roma y que se suponía viajaban en el citado tren.

En la línea férrea se han encontrado varios trozos de cañería de gas rellenos de explosivos, unidos entre sí por un alambre de 470 metros, que iba a terminar en una batería eléctrica escondida en un bosque cercano.

Los daños materiales se elevan a un millón de marcos.

LA REUNION DE LOS DIPUTADOS DE LA EZQUERRA

Barcelona.—Por referencias particulares sabemos que en la reunión celebrada por los diputados catalanes se trató de las relaciones de Cataluña con las demás regiones, para defender conjuntamente sus Estatutos.

Cataluña, al propugnar por que España sea una República federal, defendió que cada uno de los Estados federados se rija por leyes administrativas que decidan en virtud de su autodeterminación.

También se habló de los sucesos de Sevilla. En este punto hubo diversidad de criterio en la minoría parlamentaria, hasta el punto de que sólo está de acuerdo en la defensa del Estatuto.

También parece que Marcelino Domingo, a pesar de pertenecer al Consejo directivo de la Izquierda, será separado virtualmente del Partido.

A pesar de que casi por unanimidad se aprobó que Maciá fuese a Madrid esta semana, en la Generalidad se decía esta noche que no iría, y que delegaría en la persona de Abadal para hacer entrega del Estatuto al Gobierno.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO

REALTAD, 7. 4.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

EL PROBLEMA ECONOMICO

LA SESION DE BOLSA

Madrid.—El cambio internacional se encuentra estacionado en las posiciones del sábado. Londres comenzó a 5670, cedió del que pasó a 5680, para, después de varias oscilaciones, cerrar a la una de la tarde a 5655.

Los cambios publicados por el Centro de Contratación, presenta baja de 15 céntimos en las libras y en los francos y de cuatro en los dólares. Las operaciones sobre Fondos públicos han sido escasas, y hay gran cantidad de papel. Los cambios son iguales a los últimamente publicados. En Bancos tan sólo se ha operado en el de España, que repite cambio. En el sector de Electricidad, la Chade sube de 560 a 590, a consecuencia de los mejores precios recibidos del extranjero.

EL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

Madrid.—Esta tarde celebró reunión el Consejo Superior Bancario. A la salida manifestaron a los periodistas que se habían ocupado de todo lo relacionado a la concentración bancaria.

Los consejeros hicieron resaltar que ha desaparecido toda duda acerca de la situación actual de la Banca, y que el estudio de la posible concentración se ha hecho exclusivamente desde un punto de vista técnico.

También se abordó el problema del cambio. No se llegó a adoptar acuerdos concretos; pero los reunidos apreciaron las dificultades del momento y cambiaron impresiones sobre el problema.

Por último, el delegado del Gobierno dió cuenta del estampillado de billetes.

REUNIONES EN EL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—El Consejo del Banco de España ha celebrado hoy dos reuniones, la primera por la mañana, correspondiente al Consejo ordinario del lunes, y la otra, por la tarde, para estudiar el problema del cambio.

Tampoco se tomaron acuerdos concretos en cuanto al cambio de la peseta. Los reunidos se limitaron a estudiar ampliamente el asunto, y coincidieron en que la baja de estos días se debe principalmente a los factores psicológicos. Desde luego, los consejeros coincidieron en estimar de necesidad que el Banco presté todo su apoyo al Gobierno.

INCENDIO EN "LA GACETA DEL NORTE"

Bilbao.—Esta noche, alrededor de las diez, unos desconocidos que merodeaban por las inmediaciones de "La Gaceta del Norte" se acercaron al edificio, arrojando una botella de gasolina al sótano del mismo, donde se encuentran la rotativa y el almacén de bobinas de papel. Seguidamente echaron una cerilla y se produjo un incendio.

No obstante no hallarse en el sótano el personal obrero, que entra más tarde al trabajo, en la Casa se advirtió el siniestro por el humo que salía del almacén. Se avisó inmediatamente al parque de bomberos, de donde salió el personal necesario, sofocando el fuego en contados minutos.

Sin embargo, la impresión que dan desde el citado periódico en las primeras horas de la madrugada es que no podrá salir mañana, a causa de los da-

ños causados por el agua en la rotativa y en las bobinas de papel.

UN COMUNISTA MUERTO Y DOS HERIDOS

Próximamente a las diez de la noche salían del Centro Comunista que hay establecido en la calle de Cruz Cueto, en Sestao, los significados comunistas Pablo Pericacho, de treinta y siete años; Dionisio Alonso, de veintinueve, y José Luis Ruiz Díez, también de veintinueve, cuando, de improviso, unos desconocidos, que estaban parapetados en una esquina de la calle, amparados por la obscuridad, hicieron sobre ellos varias descargas cerradas de disparos de pistola.

Los tres comunistas cayeron heridos. Los agresores se dieron a la fuga, favorecidos por la obscuridad de aquel paraje.

Al ruido de las detonaciones acudieron los vecinos, que se aprestaron a socorrer a las víctimas, advirtiéndose que Pericacho era ya cadáver. Presenta tres heridas de arma de fuego: una, en la región temporal; otra, en la región iliaca, y la tercera, en el antebrazo izquierdo.

Dionisio Alonso presenta un balazo en la pierna derecha, de pronóstico reservado, y José Luis Ruiz, otro en el tercio inferior del muslo izquierdo, con probable fractura del mismo.

El muerto fué trasladado al Depósito judicial, y los heridos, una vez curados de primera intención en Sestao, el Hospital civil de Basurto.

El juez se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Los guardias civiles y los municipales de Sestao han realizado diversas pesquisas para ver de detener a los autores de la agresión, pesquisas que hasta ahora no han dado resultado alguno.

REUNION DE AUTORIDADES

Esta noche se han reunido con el gobernador el presidente de la Comisión gestora, el alcalde y varios concejales, que fueron a protestar del suceso de anoche.

En esta reunión se acordó que mañana se trasladen a Madrid el alcalde, el presidente de la Comisión gestora y el gobernador, al objeto de dar cuenta al ministro de la Gobernación de esta situación y recibir instrucciones para cortar este estado de cosas, que puede conducir a otras muchas de mayor gravedad.

Solidaridad de Obreros Vascos ha cursado, por su parte, un telegrama a don Miguel Maura, protestando enérgicamente de estos sucesos y esperando que por el Gobierno se ordene inmediatamente a las autoridades la adopción de las medidas necesarias para restablecer el orden perturbado.

LOS DETENIDOS POR LOS SUCCESOS DEL DOMINGO

Como consecuencia de la última razzia hecha por la Policía, con motivo del suceso de ayer noche, han sido detenidos y encarcelados los conocidos comunistas Gerardo García Castro, Feliciano Arrarás y Mazarío Monasterio, a los que se acusó desde el primer momento por los heridos como autores del atentado de anoche, en unión de José Ibáñez y de alguno más.

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

WAD-RAS, 5. 2.º — TELEFONO 3142.

DEL EXTRANJERO

UN COMPIOTT REVOLUCIONARIO EN CUBA

Habana.—El Gobierno ha anunciado que la policía ha descubierto un complot revolucionario y que se trata del más serio e importante de los fraguados desde 1917 para derribar al presidente Machado. La policía, después de nutrido tiroteo, penetró en la casa ocupada por los conspiradores, resultando ca la refriega tres muertos y varios heridos de gravedad.

Se ha incautado la Policía de varias ametralladoras, rifles, bombas y un verdadero arsenal de municiones. Detuvo a tres hermanos del ex presidente Meca.

Se ha declarado el estado de guerra en la Habana.

En una fábrica de medias propiedad de un español apellidado Ramírez, situada en Bayamo, la Policía sostuvo una verdadera batalla con el propietario de la fábrica y un empleado. El tiroteo fué muy nutrido, y duró dos horas, al cabo de las cuales la Policía entró en la fábrica, encontrando fusiles, pistolas, bombas y municiones.

Los agentes quedaron sorprendidos al no hallar en el edificio más que a Ramírez y a su empleado, pues les parecía imposible que sólo entre dos personas pudieran haber sostenido tan nutrido tiroteo por espacio de tanto tiempo.

NOTAS LOCALES

EL DIA Pasó el domingo, y con no pocos apuros y sudores para los periodistas, que en cuanto se nos ocurre actuar como empresarios, siquiera sea con el nobilísimo y exclusivo propósito de favorecer nuestra caja social, se nos amontonan obstáculos sobre obstáculos, hasta que los podemos contar por gruesas. Menos mal que, a última hora, las lanzas se volvieron cañas, y, como decimos los periodistas de los que se caen al mar, "el hecho se redujo al susto consiguiente".

Claro está que la suerte adversa viene por rachas. Por eso tuvo que suspenderse la verbena; pero ya nosotros con suspensiones! Al mal tiempo, buena cara. A verbena suspendida... tres organizadas.

Lo que a unos perjudica, a otros beneficia. Así, por ejemplo, los teatros se vieron concurridísimos. Las tiptip y viciptip de la compañía de revistas del Teatro Eslava, de Madrid, consiguieron dos llenos formidables en el Teatro Pereda. Rosario Pino y Emilio Thuillier recibieron el homenaje fervoroso de la afición montañesa, que sabe rendirse ante los verdaderos prestigios del arte español.

No hubo noticias políticas, ni pasionales, ni sangrientas. El gobernador se pasa la vida acortando distancias entre obreros y patronos, reduciendo diferencias, estableciendo puntos de unión y de pactos, evitando, en fin, conflictos que, si se plantearan, especialmente algunos, entrañarían gravedad.

Un día más para la vida y uno menos para nosotros.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas: Don Leoncio Alonso y don Aurelio Canales, de Santoña; alcalde y secretario de Entrambasaguas; don Gabriel Huidobro, ingeniero de la Junta de Obras del Puerto; don José de Beraza, presidente de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca; señor Rodrigo, delegado de los Sindicatos Católicos; don Donato Setián, de Ruesga; presidente de la Sociedad de Autobuses; Comisión del Sindicato Sanitario; don Eduardo Minchero González; don Pancho Torres, y alcalde de Ribamontán al Mar.

ESTADO DE LOS CONFLICTOS SOCIALES

Resolución de un conflicto.—Se ha resuelto satisfactoriamente el pleito existente entre los obreros y patronos de mosaico y piedra artificial. Así ha quedado zanjado el asunto, habiendo obtenido los obreros algunas de las mejoras solicitadas.

Obreros y patronos siderúrgicos.—Se celebró ayer una reunión entre obreros y patronos de las distintas secciones metalúrgicas y siderúrgicas. Espérase hallar una solución a este asunto, dado el espíritu de transigencia que destaca en ambas representaciones, evitándose así la declaración de una huelga que sería de suma resonancia y gravedad.

El conflicto de la Standard.—A las seis y media de la tarde se reunirá, bajo la presidencia del gobernador civil, el Comité Paritario Circunstancial que entiende en este importante conflicto, por si fuera posible hallar una solución definitiva que ponga término a este pleito, que ya va haciéndose crónico.

Obreros y patronos albañiles.—Celebraron ayer en el Gobierno civil una reunión representantes de patronos y obreros albañiles. Se examinaron, con serenidad y buen propósito, las bases presentadas por estos últimos, siendo aceptadas unas y rechazadas o discutidas otras. La impresión es de que, al fin, se hallará la fórmula de concordia deseable.

Las peticiones de los sanitarios.—Reunido el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla, examinó las bases de mejora moral y material presentadas por el personal sanitario, encargando su estudio y resolución a un Comité formado por la Junta provincial de Beneficencia, que preside el gobernador civil, y al que acudirá una representación del personal solicitante.

VISITA DEL GOBERNADOR CIVIL AL "MIGUEL DE CERVANTES"

En la mañana del domingo, el gobernador civil visitó el "Miguel de Cervantes". Y fue objeto de la visita devolver al jefe de la escuadra, señor Salas, la que éste hizo al representante del Gobierno de la República en Santander.

Acompañó al gobernador su secreta-

rio particular, señor Mora, siendo ambos objeto de extraordinarias atenciones y muestras de expresivo afecto. En el "Miguel de Cervantes" se encontraba el comandante del "República", y esta ocasión fué aprovechada por el señor Semprín y Gurra para devolverle la visita que aquél le había hecho.

PRO OBREROS SIN TRABAJO

Vigésimosexta lista de suscripción mensual.—Suma anterior, 16.235 pesetas; Don José M. Monteoliva, 5 pesetas; señora viuda de Ignacio Lavín, 10; don Nicolás Lavín, 5; don Faustino López Muñiz, 10; don Alberto Espinosa, 5; don Víctor Díez Ceballos, 10; Cooperativa Obrera de Sánchez de Porrúa, 70,60. Total, 16.350,60 pesetas.

LAS CARTAS PARA AMERICA

La Administración de Correos nos ruega insistamos una vez más, anunciando que las cartas para América deben ir franqueadas con sello de treinta céntimos, y que no debe emplearse el sello de entrega. Nos comunica la misma Administración que son muchas las personas que emplean el franqueo de veinticinco céntimos, y que para evitarles los perjuicios que se derivan del incumplimiento de la nueva disposición, conviene que se tenga presente siempre que las cartas destinadas a América deben llevar un sello de treinta céntimos.

EL ALCALDE CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

Bajo mi presidencia—comenzó diciéndonos ayer el alcalde a los periodistas—se ha reunido la Comisión de Festejos, y, entre otros acuerdos, ha tomado el de destinar la cantidad de mil pesetas a la Coral de Palencia. Esta agrupación artística no sólo llegará a esta ciudad el día 15, sino que se hará acompañar de un tren especial, formado de numerosos valentinos, que así tendrán ocasión de conocer los encantos de este pueblo y ser luego propagandistas de aquéllos.

Audire, con una representación del Municipio, a recibir a los valentinos, y he dispuesto también que acuda a recibirlos la Banda municipal.

También bajaremos a recibir a un tren botijo que viene de Madrid, y aprovecharé la ocasión para dar la bienvenida a los expedicionarios, expresar mi gratitud, que es la del pueblo, a los organizadores, y a invitar a unos y a otros a la verbena que la Asociación de la Prensa Diaria ha organizado en su honor en la terraza del Sardinero.

EL MITIN ORGANIZADO POR EL SINDICATO DE TELEFONOS

El domingo, en el Centro Obrero, se verificó el mitin organizado por el Sindicato de Telefonos.

Audieron al mitin centenares de personas, haciendo uso de la palabra los oradores señores Colina, Campano, Itoiz y Merino, no pudiendo hacerlo J. Moreno por haber sido detenido el día anterior.

El acto se celebró sin incidentes, siendo ovacionados los oradores.

MULTA DE QUINIENTAS PSETAS A UN "CABARET"

El gobernador civil ha impuesto 500 pesetas de multa al dueño del cabaret "Ambos Mundos", de la calle de Castelar.

La multa ha sido impuesta porque, al parecer, el local no fué cedido para la celebración de esa clase de espectáculos, sino, simplemente, para café concierto.

INFORMACION DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial, que llegó en la mañana del sábado, procedente de Madrid, ha recibido, durante su estancia en Santander, numerosas visitas.

Precisamente ayer, como lunes, hubo sesión de la Comisión gestora, que el señor Ruiz Rebollo presidió.

Entre las visitas recibidas ayer figuró la de una Comisión del Círculo Mercantil, que fué a tratar con el señor Ruiz Rebollo del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Ayer, en el correo, regresó a la capital de la República el presidente de la Diputación.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

¡Que la noche es para todos!—Señor "Notlocalizador": ¡Ya somos libres! ¡Ya llegó la Generalidad! Ya se implantan en las Ruas Mayor y Menor. Anoche—nos referimos a la del domingo—, desde las nueve y media hasta esta madrugada, cuatro y pico, no han cesado los pianos, rondallas, comparsas, solistas, etc., de tocar, cantar, correr y vocear. ¡Qué escándalo! Esto es inaguantable e intolerable. ¡Es que no hay

guardias gubernativos ni municipales? ¿Es que ambos Cuerpos no tienen jefes? ¿Aquí no hay nada ni nadie que ponga orden, que obligue a los cantores a callarse? ¿Es que los vecinos pacíficos que por aquí vivimos, y que tenemos que trabajar al día siguiente, no tenemos derecho a descansar? Que contesten el gobernador y el alcalde y, en su nombre, el jefe de Seguridad y el del Municipio.—Federico Tarán, vecino y mártir de dicha calle.

REUNION IMPORTANTE

La Asamblea de la Federación Regional Cantábrica.

Se celebró el domingo la asamblea anual de la Federación Regional de Fútbol, con asistencia de la mayor parte de los clubs que integran el organismo futbolístico de Cantabria. Se leyeron y fueron aprobadas la Memoria y cuentas correspondientes al último ejercicio.

Se dió cuenta, por los señores que han concurrido en representación de la región, de los acuerdos adoptados en la última asamblea nacional de fútbol, y se examinó la propuesta del Racing de intentar la mancomunidad con Asturias y Castilla a los efectos del campeonato regional, así como también de los trabajos y gestiones realizadas en este sentido, acordando proseguirlas con carácter oficial.

El delegado del Racing dió cuenta de las buenas impresiones que tenía de la representación asturiana que asistió en Madrid a la asamblea nacional, que prometió tratar del asunto en la asamblea regional de Asturias, que se celebrará uno de estos días.

Caso de llegarse a un acuerdo, serían el Racing y el Eclipse, campeón y subcampeón de Cantabria, respectivamente, los que participarían en este torneo interregional y preliminar del campeonato de la Liga.

Se acordó otorgar la medalla del mérito futbolístico a los señores don Rafael López Dórga, presidente de la Federación, y a don José María Cosío, por sus respectivas actuaciones al frente de la Federación el primero y en la asamblea nacional el segundo, y a los jugadores amateurs José Bueno y Benavente, por su constancia en los clubs a que pertenecen.

Por último, se procedió a la elección de los cargos de presidente y tesorero, que correspondía cesar, siendo elegidos para el primero don José María Cosío, y para el segundo, don Arturo Porres.

José del Piñal Paz, 4, 3.º

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 11 a 12 y de 3 1/2 a 5. Primeros y terceros domingos mes, consulta en Llanes, Hotel Paraíso.

LAWN-TENNIS

TERCERO Y CUARTO DIAS DEL "MATCH" INTERNACIONAL FRANCIA-ESPAÑA

La jornada celebrada el domingo resultó deslucida a causa de la lluvia. En cambio, la de ayer fué brillantísima.

La afición a este aristocrático deporte se congregó en el campo de la Magdalena, disfrutando de jugadas llenas de belleza.

Varios encuentros resultaron interesantes; pero se destacaron los individuales entre Flaquer y Cambemale, y Sindreu-Lesueur.

Estos dos "matches" semifinales para el campeonato de Santander fueron competitísimos, resultando vencedores Flaquer y Lesueur, que jugarán hoy la final. Este "match" ha de resultar emocionantísimo.

La nota saliente de la jornada de ayer fué la final de parejas de caballeros, en la que participaron, por Francia, Lesueur-Cambemale contra Flaquer-Sindreu, por España.

Se puede decir que triunfó la juventud sobre la veteranía.

A un tren endiablado empezaron los franceses, que arrollaron a los españoles, terminando el primer "set" con un 6-1 que puso de manifiesto nuestra aseveración.

Se destacó Lesueur con sus saques rapidísimos, duros, llenos de desconfianza, que causaron grata impresión.

El resultado del primer "set" dejó adivinar a los futuros campeones, afirmándose más este supuesto al ganar el segundo "set" por 6-2.

Ni Flaquer ni Sindreu estuvieron a la altura de otras temporadas. Ayer, en los dos primeros "sets", dieron la sensación de desentrenamiento. Flaquer estuvo mejor, sin llegar a su clásico juego.

Tanto el decaimiento de juego como de moral se puso de manifiesto en el tercer período, en el que los franceses, llenos de optimismo, de confianza en el triunfo, jugaron a placer, repitiéndose de nuevo la admirable forma de Lesueur, que fué el ganador.

Este "set" fué otro triunfo para los franceses, que dejaron a Flaquer-Sindreu en 6-2.

El triunfo de la pareja representativa de Francia fué acogida con una prolongada ovación.

RESULTADO TECNICO

El resultado de los partidos fué el siguiente:

M. Lesueur ganó a A. Lavín por 6-1 6-1. C. Gómez-Acebo ganó a M. Gómez-Acebo por 7-5 7-5. M. Lesueur ganó a C. Pombo por 6-2 6-3. E. Flaquer-F. Sindreu ganaron a A. López-A. Lavín por 6-3 6-3. Señora de Pons-E. Flaquer ganaron a G. Pombo-A. López por 6-2 6-3. Señora de Pons ganó a C. Gómez-Acebo por

6-2 6-0. E. Flaquer ganó a P. Parra por 6-2 6-1. F. Sindreu ganó a A. López por 6-4 6-1. G. Pombo ganó a señora de Estrada por 6-2 6-1. M. Lesueur-M. Combemale ganaron a A. Lavín-P. Parra por 6-1 6-0. Señora de Pons-E. Flaquer ganaron a T. Pombo-E. Sindreu por 6-3 6-0. I. López-Dórga-A. Lavín ganaron a C. Gómez-Acebo-J. Pombo por 6-2 8-6 6-4. M. Lesueur ganó a F. Sindreu por 6-4 8-6. E. Flaquer ganó a M. Combemale por 6-4 8-6 6-1. Señora de Estrada-M. Combemale ganaron a I. López-Dórga-A. Lavín por 6-0 6-2. Final del doble de caballeros: M. Lesueur-M. Combemale ganaron a E. Flaquer-F. Sindreu por 6-1 6-2 6-2. Final del individual de señoras: señora de Pons ganó a G. Pombo por 6-0 6-2.

PARTIDOS PARA HOY

A las once de la mañana: M. Gómez-Acebo-M. Lesueur contra señora de Estrada-M. Combemale.

A las doce: señora de Pons-señora de Estrada contra I. López-Dórga-C. Corral. T. Pombo-G. Pombo contra C. Gómez-Acebo-M. Gómez-Acebo.

A las cuatro de la tarde. Final del campeonato de Santander: E. Flaquer contra M. Lesueur.

A las cuatro y media: Final del doble de señoras.

A las seis: Final del mixto.

A la terminación de los partidos se procederá al reparto de los premios.

Por la noche, a las diez, tendrá lugar la cena-baile en honor de los jugadores.

A. Escobio Andraca.

Sistema Nervioso. Mentales. Nutrición. Reanuda su consulta, de 10 a 12 y 3 a 6. SANTA LUCIA, 16.—TELEFONO 2754.

GRAN CAFE ANCORA

El mejor de Santander por su gran confort. SALON GRIS. Modernas instalaciones frigoríficas automáticas para la cerveza rubia y la negra alemana legítima en botels, y para los exquisitos helados (diez clases). Té a la inglesa. Meriendas. Servicio especial al mostrador de la BARRA AMERICANA. Especialidad en cocktails y mariscos. PRECIOS CORRIENTES.

MARITIMAS

"EL PEROU"

Este trasatlántico francés, que procede de puertos de América Central, llegará a Santander hoy, hacia las siete de la mañana. Atracará al muelle número 2, en el que desembarcará pasajeros, correspondencia y unos dos mil setecientos sacos de café, cacao y garbanzos. A mediodía zarpará para El Havre.

EL CRUCERO "REPUBLICA"

A las seis de la mañana de ayer zarpó de nuestro puerto el crucero rápido "República", escuela de guardias marinas, que, como es sabido, se halla realizando un viaje de instrucción. Dicho buque se dirige a El Ferrol, desde donde continuará a San Fernando.

UN YATE DE RECREO

Ayer tarde entró en nuestro puerto, procedente del de Bilbao, el precioso yate de recreo "Gutisark", propiedad del millonario inglés duque de Westminster, que viene acompañado de su esposa, dando una vuelta por la costa española, tan interesante como dilatada.

Después de visitar lo más importante de Santander, saldrá el yate del duque mencionado para otros puertos del litoral.

GRAN CIRCO FELJOO

ULTIMOS DIAS

Funciones a las 7,15 y 10,30

EXITO DE LA COMPANIA

JUEVES, DESPEDIDA

DE SOCIEDAD

PETICIONES DE MANO

Por don Francisco Martínez, y para su hijo, el conocido viajante, don Miguel Martínez, le ha sido pedida a don Angel Blanco la mano de su hija la simpática y bella señorita Clementina Blanco.

La boda se celebrará en breve. Enhorabuena.

—Por don Wenceslao Arredondo y señora, y para su hijo César, ha sido pedida a don Antonio Trueba y señora la mano de su virtuosa y bella hija Angeles. Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en septiembre próximo, en el vecino pueblo de Anero, y harán su residencia en Nueva York.

NATALICIO

En Barcelona ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la joven y bella esposa de nuestro querido amigo don Juan Garzaibá. Nuestra enhorabuena.

LA VERBENA DE HOZNAYO

En el maravilloso parque de este balneario, preciosamente iluminado con proyectores y numerosos farolillos, se celebró el pasado viernes una fiesta, que resultó brillantísima. A ello contribuyó la enorme cantidad de mujeres bonitas que acudieron, tanto de nuestra provincia como de la colonia veraniega. Todos, sin excepción, marcharon encantados, después de derrochar alegría hasta altas horas de la madrugada.

Casa de Salud Valdecilla.

Cursillo de bacteriología e infecciones.

PROGRAMA DE LA CUARTA SEMANA

Del 10 al 15 de agosto, por el doctor Castillo:

Anaerobios y anaerobiosis. Aerobización de los anaerobios. Técnicas principales para el cultivo de los gérmenes anaerobios.

Bacilo tetánico y B. botulínico. Consideraciones bacteriológicas respecto a estos gérmenes. Sueroterapia del tétano y del botulismo.

Gangrena gaseosa. Cuadros clínicos principales de la gangrena gaseosa en el hombre. Las infecciones gangrenosas del peritoneo. Los anaerobios en las infecciones puerperales.

Diagnóstico bacteriológico de las infecciones gangrenosas. Toxinas de los gérmenes anaerobios agentes de la gangrena gaseosa. Sueroterapia de la gangrena gaseosa y de las infecciones gangrenosas.

Hoy, martes, a las siete de la tarde tendrá lugar la quinta conferencia del curso de Citopatología del Sistema Nervioso. El profesor Del Río-Hortega disertará sobre "Las gliosis".

UNA BODA

El sábado, 8, a las diez de la mañana, en la parroquia del pintoresco valle de Parbayón, unieron sus destinos para siempre la simpatísima y bella señorita Gloria Alonso Herrería, hija del corresponsal administrativo de EL CANTÁBRICO, don Mariano Alonso, y el laborioso empleado de los talleres Tijero don Eugenio Fernández Castrillo, hijo del modesto agricultor de Villaseca don Julián Fernández.

Apadrinaron a los contrayentes don Crescencio Fernández, hermano del novio, y la saladísima señorita parisiense Laura Herrería, prima de la novia.

Bendijo la unión espiritual el culto párroco de la localidad, don Alfredo Menezo, y firmaron el acta como testigos nuestro particular amigo don Julio Luengo, agente de Policía de Santander, hermano político del novio, y don José Alonso, tío de la novia.

Después de la ceremonia fué servido un espléndido "lunch" en un acreditado establecimiento próximo a la iglesia, y acto seguido se organizó un gran baile, amenizado por la clásica gaita y tambor de los célebres hermanos Cuervo, continuando la fiesta durante todo el día y la mayor parte de la noche, pues se almorzó y cenó en casa de la desposada.

Entre los numerosos invitados recordamos a las señoritas Jacinta, María Luisa, Matilde y Carmen Herrería; Tildina Fernández, Dolores Castrillo, Angelita Carrera, Cándida Canales, Emilia Rivas, Manolita Alonso, Paquita y Manolita del Campo y Pepita Castanedo, y las señoras doña María Herrería, doña Salustiana Castrillo, doña Angeles Fernández, doña Rosario Sandi, doña María Luisa Sánchez, doña Restituta Castaño y doña Ramira Sánchez.

Del sexo fuerte, anotamos a los señores Herrería (don Fernando), Canales, Fernández (don Casimiro), Castanedo (don José), Alonso (don Pedro), Viñuela, Castanedo (don Raimundo), Herrería (don Víctor), González, Agüero (don Enrique), Castanedo (don Manuel), Cuesta, Castanedo (don Emilio), Gutiérrez (don Maximino), Campo, Gandarillas, Agüero (don José), Delgado, Castanedo (don Petronilo), Castanedo (don Valentín) y Alonso (don Dionisio).

Feliz luna de miel deseamos a la ideal pareja, que ha tomado posesión de una linda casita, regalo de los papás de la novia, escondida en un frondoso jardín del hermoso valle.

Comisaría de Policía

DE UN ROBO EN EL PASEO DE SANCHEZ DE PORRUA

La Policía ha trabajado para descubrir a los autores del robo cometido en el domicilio del señor Sánchez Andraca, en Sánchez de Porrúa, número 152.

Lo robado, como ya dijimos, ascendió en metálico, a novecientos pesetas, y una moneda de oro, porque el resto de los objetos los encontraron en un maletín que los cacos dejaron abandonado, al huir, en una de las habitaciones de la casa.

Dichos objetos: mantón de Manila, cubiertos, servilletas, estuches y otros efectos de plata, fueron traídos a esta Comisaría, habiéndose revelado varias huellas dactilares, las que serán remitidas a Madrid.

EL ROBO EN LA SASTRERIA DE ALUJA

El domingo, a las tres de la tarde, fué violentada la puerta de la sastrería que don Antonio Aluja tiene establecida en la calle de Antonio de la Dehesa, llevándose los ladrones bastantes piezas de paño de las que aquel sastrero tiene para la venta.

Dicho comerciante, una vez descubierta el robo, presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría de Policía.

Por la noche, el comisario, don Valeriano Rivera, con los agentes señores Tornel, Cabrero (M.) y Muñoz, dispuso la práctica de diligencias encaminadas a descubrir el paradero de las piezas robadas, y, si era posible, proceder a la detención de los autores.

Teniendo conocimiento de la existencia de una bodega a la que concurra gente del hampa, propiedad de una mujer llamada Clara Medina, e instalada en la calle de Santa María Egipcíaca, el comisario, señor Rivera, con el personal citado, procedió a practicar un registro, deteniendo a un sujeto llamado Quintán Varela, quien había llegado

el día anterior a esta ciudad, sin poder determinar a qué objeto.

Se continuó el registro, descubriéndose debajo de una cama un saco, y dentro de éste nueve piezas de paño. La dueña de la bodega dijo que desconocía la procedencia, sabiendo únicamente que las había llevado un tal Pepe, conocido de otro llamado Benito Díez, de Santander.

Poco después, éste era detenido, en unión de un tal José Suárez, de La Coruña, recién llegado de San Sebastián, y que tampoco ha podido justificar su estancia en esta.

Los géneros robados, valorados en dos mil pesetas, fueron recuperados y puestos a disposición del Juzgado, en unión de los cuatro detenidos; los tres sujetos mencionados y la Clara Medina.

Teatros y salones.

Teatro Pereda.

"LA PRINCESA TARAMBANA"

El domingo, en la sección de la noche, se estrenó la zarzuela bufa, con cuadros de revista, de Arniches y Abati, música del maestro Alonso, titulada "La Princesa Tarambana".

La fantasía de los autores campalibremente, sin cortapisas de verosimilitud ni de lógica, en toda la obra, que tiene exclusivamente a hacer reír al auditorio.

Arniches y Abati, con la valiosísima colaboración interpretativa de Laura Pinillos, Luisa Puchol y Ozores—que intercaló algunas "morillas" afortunadas—, Barreto, Alares y Bor, consiguieron cumplidamente su objeto.

El maestro Alonso ha escrito una partitura muy adecuada, en la que hay números, como el coro de los marineros, el chotis y un fox, verdaderamente inspirados, que el público ovacionó e hizo repetir.

Al final de la obra fué llamado a escena, juntamente con las hermosas vedettes y los graciosos actores cómicos de la compañía.

La lindísima bailarina Sarah Rivera y el bailarín Kleys, fueron muy aplaudidos. También escucharon merecidos aplausos las lindas viciptip.

Benjamín Orbón.

Ayer hemos tenido el placer de saludar al conocido profesor y director de los Conservatorios de la isla de Cuba, don Benjamín Orbón.

El señor Orbón, autor de numerosas composiciones y gran concertista, que ha alcanzado merecida popularidad, es un buen amigo de nuestro gerente, don Tomás Rivero, a quien vino a saludar a esta Casa, acompañado de otro buen amigo de EL CANTÁBRICO, don Pío Arines, en cuya residencia pasa el distinguido profesor una temporada de descanso.

Damos la bienvenida al prestigioso compositor y le deseamos una estancia muy grata entre nosotros.

JUAN JOSE LASTRA

MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1.º. Teléfono 2493.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Compañía del Teatro Eslava.—A las siete y a las 10,45 "La Princesa Tarambana".

GRAN CINEMA.—Compañía Pino-Thuillier.—A las siete y diez y media, "Madreselva".

ROYALTY

GRAN HOTEL.—CAFE.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Restaurant renombrado. Servicio a la carta y por cubierto. Elegante salón para bodas, banquetes y té. Conciertos tarde y noche. Plato del día: Supremas de pollos Gladiador.

Selección Avícola

VILLANDRANDO

ofrece pollitas LEHORN de abril, que empezarán su puesta en octubre próximo. Consulte precios a

PRADO HNOS., Luchana, 8.—BILBAO

Gemelos.-Gafas.-Lentes.-Máquinas fotográficas.

Laboratorio fotográfico.-Toda clase instrumentos ópticos.-Artículos calidad y precios módicos.

LUDY

L. BETTSCHEN.-OPTICO DIPLOMADO

Becedo, 3.-SANTANDER

LA VELOCIDAD DEL AEROPLANO

Rávido, suave, sin raras. Así desliza el aeroplano. Así corre también la hoja de acero entre la espuma esponjosa, abundante y fluida de la Crema de afeitar Mennen. El cutis queda irreplicable, fino y terso, protegido con la acción antiséptica y refrescante de la Crema.

CREMA DE AFEITAR MENNEN

Y DESPUÉS, BALSAÑO FACIAL

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANT

EN LA PLAZA DE TOROS

LA ULTIMA DE FERIAS Y...

Uno de Gabriel González, en lidia a la antigua usanza, y seis de Pablo Romero para Cagancho, Solórzano y Pepito Mejías.

OTRA BANDERA QUE SE ARRIA

Cuando la Fatalidad pasa, proyectando su sombra trágica sobre los pueblos, sobre los hombres o sobre las cosas, toda lucha es inútil. Los débiles sucumben y los fuertes ven seriamente quebrada su fortaleza.

Un cúmulo de circunstancias desfavorables se han juntado en contra de nuestra corrida, cuya organización cuesta tantos afanes y tanto derroche de energías. No hemos podido luchar contra la adversidad y hemos sucumbido en la pelea desigual.

Siempre es triste ver arriar una bandera, y nadie que no sea un insensato, podrá asistir al acto sin experimentar amargura.

El pesimismo es una serpiente que se muerde la cola, y como los tiempos son cada vez de mayor acentuación de la solidaridad de intereses, quien más haya contribuido, por acción o por abstención, a que se aflojen los resortes de la voluntad en quienes alentaban el optimismo como aportación al bien general, más pronto sentirán las repercusiones de los trastornos que se operan a su alrededor.

UN CALAMBRE SENCILLO QUE ADQUIERE INSOSPECHADA TRASCENDENCIA

No recordamos indignación menos justificada y que se haya mantenido por más tiempo, con mayor encono, que la de una gran parte del público contra el presidente de la corrida del domingo.

Es de lamentar que no tengamos la libertad para expresar nuestra opinión que tenemos al reseñar la corrida del día de Santiago. Sin embargo, como por encima de todo está la verdad, aun siendo mucho más breve y concisamente que si se tratara de intereses ajenos, hemos de hacer algunas observaciones.

El cuarto de los pablorromeros del domingo salió de los chiqueros en inmejorables condiciones para la lidia.

Era un toro—un toro!—por la edad, por el tipo, por el poder y por la bravura.

Le corrieron los peones—Magritas, por derecho y cogiendo el capote con una mano—, y aun le dieron algunos recortes, sin que se le viera el menor defecto.

Entró muy bien al capote de Cagancho en los dos primeros lances, y en el tercero hizo un extraño. Desde ese momento se inició en él una cojera, que alcanzó su grado máximo en los comienzos del segundo tercio, y fué remitiendo poco a poco, hasta desaparecer por completo, después de la primera vez que Cagancho entró a matar.

Está fuera de toda duda, por lo tanto, que el toro no era defectuoso. Que hizo una buena pelea en varas, lo que demuestra que tomó las cuatro entradas de lejos y recargando, y que las cuatro veces derribó con estrépito.

Audió pronto siempre que le citaron los banderilleros, y éstos pudieron colocar fácilmente los rehiletes.

Cagancho entró a matar tres veces, y las tres le entró noble y franco el enemigo.

¿Qué pero se le podía poner a la bravura de ese magnífico ejemplar de Pablo Romero?

¿Qué había ocurrido para que se desatara, hasta en forma tumultuaria, la ira de una parte del público?

¿Sencillamente, que al toro le había dado un calambre pasajero durante la lidia?

Se lo advirtieron así al presidente de la corrida distinguidos e inteligentes aficionados que se hallaban en palcos próximos; se lo dijeron los lidiadores, a quienes aquí consulté, y se lo manifestaron reiteradamente los veterinarios, de quienes reclamé la opinión y el asesoramiento.

¿Podía hacer el señor Méndez del Campo otra cosa que lo que hizo; es decir, cumplir estrictamente con su deber?

No. De tolerancia en tolerancia y de adulación en adulación, se han sacado las cosas de quicio en lo que respecta a la soberanía del público en las plazas de toros.

Comencemos por decir que toda soberanía, para serlo, necesita, por lo menos, dos cosas: que proceda en justicia y que tenga responsabilidad.

Ninguna de estas dos circunstancias se daban anteayer. Por lo tanto, como el presidente representa en la plaza la autoridad, en lo que ésta tiene de cumplimiento de la ley, defensa del orden y de la justicia y amparo del derecho, hizo sencillamente lo que debía, negándose a cometer por inducción y coacción un atropello que, además de ir contra todo lo legislado en materia taurina, causaba evidente perjuicio a tercero.

Es triste que tengan que decirse estas cosas; pero es necesario que se digan. La democracia no consiste en que haga cada uno lo que quiera, ni en que por un capricho formulado tumultuariamente se atropelle el derecho de los demás. Es, por el contrario, el respeto a los derechos de cada uno y a esa especie de pacto, que es la ley, por la cual se determinan perfectamente los deberes de todos y merced al cual se ampara a los débiles contra los atropellos de los fuertes.

Si no basta a una empresa adquirir toros con todas las garantías de edad, tipo, peso, bravura, etc.; si no basta pagar, como por los seis pablorromeros, 17.000 pesetas en la dehesa; si no basta cuidarlos en los corrales de la plaza todo cuanto es posible para que no sufran accidentes que les resten facultades para la lidia; si no basta que ha-

yan salido de los toriles en condiciones perfectas y es posible que por accidente tan banal y fortuito como el calambre, se imponga el capricho de unos pocos o de una multitud, y ese toro pueda ser devuelto al corral, ¿qué garantías tiene una empresa? ¿qué espectáculo es posible a base de contar como factor, que puede ser decisivo, con la arbitrariedad?

EL TORERO A ALMOHADILLAZOS

Permitásemos esta parodia de un título famoso en la dramática francesa, por lo que tiene de apropiado al caso.

No vamos a defender a Cagancho. Es un diestro que necesita muy poco para dejarse llevar por su tendencia natural a no hacer nada y a arriesgar lo menos posible. Pero tampoco podemos defender a los protestantes a priori y mucho menos la teoría de que del torero malo se hace uno bueno insultándole a cada paso, pidiendo que se vaya en cuanto intenta el lance y tirándole con almohadillas y hasta con tablones. Cagancho es un torero muy desigual, pero ha tenido éxitos extraordinarios.

Nosotros hemos tenido la suerte de verle en aquella famosa corrida de Valladolid—quizá la mejor de su vida—, y podemos decir que no hemos recibido jamás una emoción como aquella, ni aun presenciando grandes éxitos de los diestros de más nombre en los últimos veintiocho años.

Merece las más acres censuras el torero gitano por dos cosas imperdonables en una gran figura taurina; por no haber sabido aprovechar la nobleza y bravura excepcional del cárdamo que rompió plaza en la corrida del domingo, y por haberse tirado a matar al cuarto pablorromero—el del calambre—sin darle un solo pase.

¡Qué lástima de toro el primero! Precioso de estampa, bravísimo, suave y noble. Se arrancaba sobre los caballos como una flecha y era codicioso y pegajoso hasta la exageración.

Audió al engaño como el cordero y se comía la muleta.

Indiscutiblemente fué el más bravo de la feria y uno de los más bravos de estos últimos años.

Se lucieron en los quites Solórzano y Bienvenida, y Cagancho no estuvo más que mediano. Tampoco había hecho nada de particular en las verónicas, como no sea torear con el capote muy bajo.

Esa lentitud escalofriante en los lances, ese temple y ese dominio que anunciaron en Cagancho un revolucionario de la tauromaquia, no se los vimos ni a una distancia astronómica.

Magritas se lució en dos pares magníficos, como suyos.

Comenzó la faena Cagancho con un pase de tanteo, que fué ayudado por bajo. Siguió uno de pecho, bueno, que ligó con un natural. Hubo otro cambiando de mano la muleta por la espalda y uno bueno de pecho. La faena, que prometía mucho, se rompió de pronto. El viento molestaba al diestro, y al quedar éste descubierta en un pase por alto, el toro, de puro bravo, hizo por él, y ya Cagancho se amedrentó por este achuchó y tiró descaradamente a la defensiva. Media estocada con el brazo suelto, intervención de los peones, un pinchazo, media mala, nueva rueda de peones, y el toro dobla. La silba fué estrépito y merecidísima.

Se ovacionó al toro en el arrastre, pidiendo el público que diera una vuelta al ruedo, y fué ovacionado también el ganadero.

A Cagancho le habían recibido con pitos algunos a poco del paseillo, y los denuestos fueron aumentando durante la lidia del primer toro; pero a partir de entonces ya no le dejaron vivir en paz.

Le abroncaban en los quites y le silbaban furiosamente en cuanto movía el capote.

La bronca en el cuarto toro fué épica. Llovieron sobre el gitano las almohadillas y algunas hicieron blanco, y también le tocaron o cayeron muy cerca de él algunos de los trozos de madera que fueron arrojados al ruedo.

Esto, que empezó desde las verónicas con que el matador recibió al bicho y no terminó hasta que dobló el toro, es para amedrentar a cualquiera, porque hay que ver lo que es estar en medio del ruedo y verse agredido por todas partes debe de ser algo así como una pesadilla.

Tampoco tuvo suerte Solórzano. El público estaba indignado contra Cagancho desde el primer toro, y ya no creía que había un torero bueno en la plaza.

Solórzano dió unos lances al segundo de la tarde poniendo buena voluntad; pero no consiguió sujetar al pablorromero. En un quite estuvo sobrio y acertado, pero sin brillantez, y luego,

en la faena, estuvo desconfiado. Recibió dos sobuchones serios.

Entró a matar volcándose materialmente sobre el enemigo y agarró media estocada, que bastó.

Durante la lidia de este toro cayó el único chaparrón de la tarde.

El público, en su malhumor, escogió a Cagancho como blanco de sus iras; pero no estuvo nada amable con Solórzano.

Este hizo muy poco o nada por desarrugar el ceño de los morenos.

La corrida era de mucho peso, y no estaba el horno para muchas filigranas; pero Solórzano, que tiene gran fama de banderillero, no intentó siquiera lucirse con los rehiletes. Fué uno de sus mayores errores.

En el quinto hizo faena a la defensiva, y mató de un melisaca, caso rarísimo y que demuestra que tiene el diestro condiciones de estoqueador.

Todas las simpatías del público las acaparó Pepito Mejías. Torero alegre y fácil, de la escuela precisista de su hermano, sabe ponerle gracia y simpatía a las cosas que hace y conoce admirablemente los resortes del éxito de galera.

En el tercero, que tenía mucho poder, pero ya no tanta bravura como el que rompió plaza, pues de todas las varas se salía suelto, se adornó en un quite e hizo una faena pinturera, una faena de oreja y rabo, si hubiera tenido más suerte con el estoque.

Hubo pases de pecho, naturales, molinetes y cambiados, y el público pidió la música. El pequeño diestro, que casi no veía el morrillo del toro, dió una estocada atravesada, y después de unos pases de alfillo, media regularcilla. El todo dobló, y cuando le sacó el estoque el puntillero volvió a levantarse.

Al doblar nuevamente, después de intervenir los peones, acertó el puntillero al segundo intento.

Pepito Mejías dió la vuelta al ruedo y tuvo que saludar desde los medios.

El sexto fué tarde en varas y llegó bronco a la muerte. Pepito Mejías hizo una faena de alfillo y entró a matar dos veces. El puntillero remató al bicho.

En la lidia del toro a la antigua usanza, primera parte del espectáculo, después del brillante desfile, fueron ejecutadas con aplauso del público las clásicas suertes del salto de Martincho y del salto de la garrocha, muy vistosas.

El rejoneador Marecú puso dos pares de banderillas con palomas—muy vistoso también—y clavó dos rejones.

Se cayó dos veces del caballo al pasar por los tercios del 1 y el 2, en que el suelo estaba muy resbaladizo por efecto de la lluvia.

Allí se cayeron el toro de Gabriel González y los seis de Pablo Romero, y allí resbalaron varias veces los caballos.

A estar tan resbaladizo el suelo por aquella parte de la plaza se debía el que después de resbalar los toros anduvieran por allí con temor, y sin duda una mala pisada fué la causa del calambre del cuarto toro.

Sin embargo, fué tanta la ceguera de los diestros que casi la lidia entera de los siete toros se hizo en aquellos tercios.

Con menos motivo se ha echado aserrín en el ruedo otras veces, y, sin embargo, anteayer—todo eran fatalidades—ni se echó ni se preocupó nadie de llevar los toros a otro terreno.

Charlot se deshizo del de Gabriel González—que le dió que hacer—con más voluntad que fortuna. Tuvo que pinchar dos veces y las dos lo hizo medianamente.

¡La corrida de la fatalidad!
Juan VULGAR

Afi-tol

Líquido para AFEITARSE

sin agua, jabón ni brocha.
Lo más RÁPIDO, CÓMODO e HIGIENICO
Píbase en DROGUERIAS y PERFUMERIAS

FLY-TOX

La nube que los destruye.
Mal verano para los bichos. Bueno para Ud.
Huele bien. No mancha.
No se inflama.

LATA AZUL

BLENORRACIAS

(Purgaciones) recientes, crónicas, Estreptococos, Prostatitis, Orquitis. Córrese rápidamente, por sí solo, con "Inyección Zecca" (uretral) y "Comprimidos Uretrios Zecca" (uso interno). Pesetas 5'15 y 6'15. Remite Correo reembolso. Envía prospectos gratis: Farmacia Rey, Infantes, 7, Madrid. Venta en Santander: Pérez del Molino, Vía. Villafranca y Farmacias.

Fijador de Oloras

SUJETA DA BRILLO AL PELO EVITA SU CAIDA DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Bar LOS CARACOLES

Restaurant económico
COMIDAS A LA CARTA
RINCON, NUM. 7. — SANTANDER

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las ocho de la noche.

Se recomienda a todos los compañeros asistan con puntualidad, por tratarse de un asunto urgente.

SOCIEDAD DE OBREROS CARRETEROS DE TRANSPORTES

Se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, martes, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Teniendo en cuenta los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia. Al que no concurre se le aplicará el correctivo acordado.

UNION DE MECANICOS Y CONDUCTORES DE AUTOMOVILES DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

Se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, martes, a las ocho y media de la noche. Siendo los asuntos a tratar de suma gravedad, se ruega la más puntual asistencia a todos los compañeros.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

SECCION DE PEONES.—Por la presente se convoca a junta general a todos los afiliados a esta Sección para hoy, martes, a las seis y media de la tarde, para resolver asuntos de gran interés para la Sección. Se recomienda la más puntual asistencia a todos los compañeros.

SECCION DE CANTEROS Y MARMOLISTAS Y SIMILARES.—Se convoca a los compañeros a junta general extraordinaria para hoy, martes, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

Otros Centros.

AGROPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE SANTANDER

Considerando este Comité de suma trascendencia la celebración de esta junta, de cuya importancia se darán cuenta los compañeros por el orden del día que se señala, se ruega no falten a la misma.

A las diez de la mañana de mañana, miércoles, y con objeto de que puedan asistir los que no estén de servicio, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media de la tarde en segunda, para tratar del siguiente orden del día: Lectura del acta de la anterior, y gestiones del Comité; entre otros, los trámites para el aumento de sueldo.

El jueves, 13, a las mismas horas: Dar cuenta de los trabajos efectuados en la asamblea provincial.

Viernes, 14, a las mismas horas: Ultime las gestiones que procedan para que el excelentísimo Ayuntamiento distribuya la cantidad presupuestada para aumento de sueldo, y ruegos, preguntas y proposiciones.

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA

SECCION SANTANDER.—Hoy, martes, se celebrará junta general ordinaria, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en el domicilio social (Segismundo Moret, 5, bajo), y en cuya reunión dirigirá un saludo a la asamblea el compañero Mateo López, de la sección de Madrid.

Se ruega asistan con puntualidad todos los asociados.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS

Se convoca a la Junta directiva para hoy, martes, a las siete y media de la tarde, en la calle de Ruamayor, 22, bajo, para tratar asuntos de importancia.

GESTO DE CIUDADANIA

Carta al alcalde de Santander

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

"Señor don Macario Rivero, alcalde de Santander.—Ciudadano alcalde: Se han sucedido los días desde vuestra protesta ante el jefe del Gobierno provisional y ha llegado el hoy, que, como en el ayer, el silencio más absoluto, fuera de las quejas amargas de algún ciudadano santanderino, estufa, entera en olvido definitivo vuestro gesto de días pasados, donde la súplica suplía a la gracia conquistada, la lamentación a la ira y una débil protesta a la gallardía de una demanda energética.

Nada ni nadie responde a vuestra actuación honrada un olvido que se parece mucho al desprecio que pesa sobre la montaña, y es en vano que voces aisladas, airadas o trémulas, viriles o temblorosas, brocas las unas, espoleadas por la rabia y apagadas otras, vociferen que aun se oyen, debido a la gracia conquistada, la lamentación a la ira y una débil protesta a la gallardía de una demanda energética.

Nada ni nadie responde a vuestra actuación honrada un olvido que se parece mucho al desprecio que pesa sobre la montaña, y es en vano que voces aisladas, airadas o trémulas, viriles o temblorosas, brocas las unas, espoleadas por la rabia y apagadas otras, vociferen que aun se oyen, debido a la gracia conquistada, la lamentación a la ira y una débil protesta a la gallardía de una demanda energética.

Y he aquí, ciudadano alcalde, que la Montaña, pese al desdén del Gobierno de Madrid, vive, palpita su corazón al calor de las nobles ambiciones que la Montaña no quiere morir ni languidecer a causa de un patriotismo falso, manso, anestésico y funesto; que la Montaña, aunque herida de muerte, se revuelve furiosa como el acosado jabaíl de sus montes, y que pide a sus hijos, en anhelante y desgarrador grito de agonía... "si me amáis, montañeses de mis montañas... ¿por qué no me salváis?"

Y he aquí, ciudadano alcalde, que nosotros, jóvenes hijos de las ciudades y aldeas montañesas, exigimos que vosotros, los que hoy representáis a la región querida, acudáis en su socorro y la salvéis, y que si os vemos claudicar y vacilar en el camino duro y áspero del sacrificio, nos cedáis el puesto, que es la hora ya de sinceros y enérgicos, que no de los traidores y pobres de espíritu.

Estamos ahitos de actitudes pueriles y gestiones ineficaces y baldías; reclamamos realidades, que saquen de la miseria a nuestra tierra.

Hermosas y florecientes regiones de Cataluña y Vasconia, de Levante, Asturias y Galicia: ¡Sábrad aprender Santander lo que es la libertad y la dignidad de la tierra que quiere vivir hinchada de progreso y libérrima por su voluntad!

A vuestras órdenes.

Emilio Angulo, Augusto Corpas, Tomás Brera, Aquilino Ruiz, Francisco Fernández, Luis P. Océja, Ramón López Sáez, Carlos Gonzalvo."

LA ITALIANA

ONDULACION PERMANENTE
8 PESETAS
CABEZA COMPLETA Y GARANTIZADA
NUEVE MESES
SAN FRANCISCO, 18, 1.º

Movimiento republicano.

Partido Socialista Obrero.

AGROPACION DEL ALTO DE SAN MATEO

Se convoca a todos los afiliados a junta general para hoy, martes, a las nueve de la noche, en el local denominado "El Ramo".

Se ruega a todos los socios la más puntual asistencia, por ser de sumo interés los asuntos a tratar.

AGROPACION DE ASTILLERO

Se cita a los afiliados a asamblea general extraordinaria para hoy, martes, a las nueve de la noche en primera convocatoria y nueve y media en segunda, para tratar de la cuestión de las elecciones para la Junta vecinal de Guarnizo.

AGROPACION DE LIERGANES

Por la presente, se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación a junta general ordinaria para el día 13 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Teatro Eusebio Sierra, de esta localidad, y con arreglo a la siguiente orden del día: Lectura de la Memoria trimestral de mayo a julio; lectura y aprobación de las cuentas del trimestre; ruegos, preguntas y proposiciones.

Siendo ya la segunda convocatoria, se celebrará la junta con el número de afiliados que asista.

JUVENTUD DE SANTANDER

EXCURSION A TORRELAVEGA.—Conforme venimos anunciando, el próximo domingo tendrá lugar una excursión a Torrelavega, a la que acudirán, para reunirse en fraternal camaradería, las diversas Juventudes de la provincia. Numerosas van siendo las adhesiones que se reciben para concurrir a este magnífico acto que se prepara, y existe una gran animación entre los afiliados a esta Juventud para sumarse a la importante excursión citada.

Las inscripciones siguen recibiendo en Secretaría, todos los días, de ocho y media a nueve y media, donde se darán detalles. La salida será a las 8'30 de la mañana, por la línea del Cantábrico.

Otros Partidos.

PARTIDO REPUBLICANO DE SOLARES

Se convoca a todos los afiliados a la junta general que se celebrará en el domicilio social el jueves, día 13, a las ocho y media de la noche, rogándose la más puntual asistencia, por tratarse asuntos de mucho interés.

AGROPACION REPUBLICANA DE GUARNIZO

Se convoca a los republicanos a una reunión en la Casa del Pueblo, para tratar de asuntos de interés general para el pueblo, a las ocho de la noche de hoy, martes, recomendando a todos asistan con la debida puntualidad.

Rejuvenecimiento

VIRILINE

para el rejuvenecimiento del hombre

Debilidad sexual, Depresión, Cansancio, Insomnios, Falta de apetito, Nervosidad.

FERTILINE

para el rejuvenecimiento de la mujer

En casos de Esterilidad, Desarrollo atrasado, Insensibilidad sexual, Cansancio, Insomnios, Flacidez de formas, Irregularidad de la menstruación.

Dr. Rich. Weiss Berlin

Venta en: E. Pérez del Molino (S. A.), Viuda Díaz Villafranca y principales farmacias.

GRAMOFONOS-BICICLETAS-MOTOCICLETAS

Discos eléctricos «Odeon», «Polydor», «Regal» y «Brunswick» y piezas de recambio. - Accesorios para moto y bicicleta. Bicicletas y «Diamond», «Ruiz» y «Lapize». Artículos de sport. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. Casa RUIZ.-ARCOS DE DÓRIGA, 5.

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Saddirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral e HIJO

Muelle, números 7 y 8.

DESDE EL LUNES, DIA 10

Precios excepcionales por FIN DE TEMPORADA

ALMACENES "EL NORTE"

Veas sus escaparates plaza de Pi y Margall, Becedo y Amós de Escalante.

IMPORTANTE.—Tenga usted presente que todo lo que anuncia esta Casa es verdad.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Se ha reanudado el trabajo en la fábrica de zapañillas, que permanecía cerrada. -- ¿Fábricas de tejidos de Barcelona a esta región? -- Para los obreros sin trabajo. -- Cambio de director. -- Preparando solemnes cultos. -- Juntas administrativas. -- Futboleras. -- Ante las próximas fiestas. Otras noticias interesantes.

FABRICA QUE REANUDA SUS TRABAJOS

Ayer se han reanudado los trabajos en la fábrica de zapañillas del señor Hijo de Manuel Gutiérrez, quedando, por tanto, solucionado el conflicto de los obreros zapañilleros, que dió lugar a laboriosas negociaciones y a incidentes lamentables. Celebraremos que la paz sea duradera, para bien de todos.

YA LLEGARON LOS NUEVOS MODELOS CAPILLAS

FABRICAS DE TEJIDOS EN ESTA REGION?

Parece que se da como seguro el que algunos fabricantes de tejidos de Cataluña piensan establecer su industria en esta región, pues dadas las circunstancias por que atraviesa aquella provincia, y no estando conformes con lo que allí se pretende, desean, para poder sostener cordiales relaciones de comercio con toda España, trabajar fuera de Barcelona para verse libres de las muchas presiones que sobre ellos se ejercen.

Se habla ya de que hay petición de precios de terrenos en los pueblos cercanos a nuestra ciudad, y se dice con insistencia que la región predilecta de los que desean trasladar de Barcelona las fábricas es la provincia de Santander.

No dudamos que, por lo que a Torrelavega se refiere, ha de darse toda clase de facilidades para que se instalen esas importantísimas industrias, y lo mismo sucederá en toda la región cántabra, en la que sabemos hay verdaderos deseos de trabajar para que la enorme crisis que en otras partes produce tan serios contratiempos, no se manifieste aquí con tan graves caracteres. Acojamos con simpatía todo cuanto signifique actividad y progreso.

VELODROMO-TORRELAVEGA

DOMINGO, 16. GRAN BECERRADA (Como regalo al público, un precioso mantón de Manila.)

PARA LOS OBREROS SIN TRABAJO

Como consecuencia del llamamiento que ha hecho el alcalde, señor Mazón, al vecindario, y acogiendo con agrado la idea lanzada por nosotros sobre que una Comisión fuese casa por casa a recaudar dinero para los obreros sin trabajo, llega a nuestro conocimiento que varios amables jóvenes de uno y otro sexo van a solicitar permiso del señor alcalde para postular por la vía pública uno de los días de las próximas fiestas, acompañados de una rondalla.

Suponemos que la primera autoridad no sólo dará permiso a dichos jóvenes, sino que ha de agradecerles mucho su simpático ofrecimiento.

Nosotros aplaudimos también el noble proceder de estos simpáticos torrelaveguenses, que no pueden figurarse la loable labor que es ocuparse de la situación económica de esos pobres trabajadores que a pesar de estar desahogados de ocupación, no la encuentran y están sometidos al continuado tormento de no tener qué llevarse a la boca.

Bien está como decíamos hace dos días--preparar el Homenaje a la Ancianidad, sobre todo si es para socorrer al anciano pobre de solemnidad; pero en estos momentos no hay que olvidarse de estos obreros sin trabajo, muchos de ellos con mujer e hijos, o padres viejos.

Es un deber ayudarles en lo que se pueda.

RAMON PALACIO CURUCHET
MÉDICO
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid.
ESPECIALISTA EN GONORRREA, HEMORRIDA Y OJOS
CONSULTA DE DÍAS A DÍA
Martes, 3. 2. TORRELAVEGA

CAMBIO DE DIRECTOR

Al reverendo Padre Víctor S. de Cádiz, director del Colegio de Nuestra Señora de la Paz, que ha marchado a Inglaterra, le ha sucedido en el gobierno de dicho Colegio y Capilla el R. P. Estanislao Beaumont y Jiménez, culto y joven religioso que, según nuestras noticias, viene a trabajar por el engrandecimiento del Colegio, en beneficio de nuestra querida ciudad. Si así es, bien venido sea.

José María Solís Cagigal
Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL--SECRETAS
ANCHA, 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

PREPARANDO SOLEMNES CULTOS

Se ha reunido la Junta directiva de la Cofradía de la Virgen Grande, Patrona de esta ciudad, la que se hizo cargo del manto confeccionado por distinguidas damas y señoras y que tan poderosamente está llamando la atención de los torrelaveguenses.

Entre los acuerdos tomados figura el de la organización de solemnes cultos para celebrar con brillantez las fiestas de la Asunción.

JUNTAS ADMINISTRATIVAS Han sido elegidos para componer las

Juntas administrativas de La Montaña y Ganzo, los señores siguientes:

La Montaña: don Segundo González, don Eusebio Díaz y don Ramón Carral. Ganzo: don Luis Peláez, don Agustín Rubio, don Vicente Sáiz, don Venancio Díaz y don Juan Preciados.

Celebraremos que su labor sea fructífera para ambos pueblos.

ANTE LAS PROXIMAS FIESTAS

Ya se nota en el ferrial de La Llama que estamos en vísperas de las grandes fiestas en honor de la Patrona de la ciudad. Se están montando casetas de los espectáculos "sacaperras", toboganes, etc.

Los empleados municipales se ocupan de colocar la red de alumbrado extraordinario en calles y plazas, y en el Velódromo Torrelaveguense se hacen preparativos para la gran novillada del domingo, en la que, como aliciente se sorteará un precioso mantón de Manila.

En el Malecón, las tiradas de pichón y los partidos de fútbol requieren también los consiguientes preparativos que se están efectuando con toda actividad.

Ahora, que cese de llover, si no... se impondrá el traslado de los festejos para... cuando se pueda.

ANGEL CUEVAS Julián Ceballos, 11. TORRELAVEGA
ESPECIALISTA EN NIÑOS
Consulta de tres a cinco. --Teléfono 23.

FUTBOLERIAS

El Reocín F. C. donia una importante copa. La Directiva del Reocín F. C. regala una copa de plata para disputarla entre los equipos modestos, sin federar, de Torrelavega y sus alrededores, con las condiciones siguientes:

Primera.--Los equipos que deseen ingresar en el torneo no podrán alinear ningún jugador que esté federado en la Federación Cántabra.

Segunda.--Todos los equipos podrán mandar una lista con todos sus jugadores; éstos no podrán ser menos de 15, y deberán dirigirse, por carta, al presidente del Reocín F. C., Jesús Ruiz.

Tercera.--La Directiva del Reocín F. C. deberá tener una lista completa de cada equipo, con todos sus jugadores, y en ningún partido podrá alinearse ningún equipo jugadores que no estén en dicha lista, y caso de alinearse, el equipo perderá los puntos, aunque gane.

Cuarta.--Todo el equipo que ingrese pagará cinco pesetas de inscripción, pues ésta estará abierta desde el día 13 del corriente hasta el 23. Hasta ese día podrán los equipos mandar las listas de sus jugadores, pues pasada la cual se procederá a sortear los equipos que han de jugar el día 30, fecha en que ha de empezarse el torneo.

CALZADOS PACO CAYON
SIEMPRE LOS MEJORES
Estrella, 4. --Teléfono 180. --TORRELAVEGA

Quinta.--La copa se jugará a dos vueltas, celebrando cada equipo un partido en su campo y otro en el del contrario. La clasificación de los mismos se hará por puntos: por cada partido ganado, dos puntos, y por cada empate, uno.

Los árbitros serán nombrados de común acuerdo entre los equipos contendientes.

Habrán también una medalla de plata, regalada por el deportista Cándido Zabala, para el equipo que al fin de la copa haya marcado más goles, y caso de que los equipos que jueguen la misma sean más de ocho, se pondrán dos copas: una para el primer clasificado y otra para el segundo.

Si algún club quiere pedir alguna explicación de este torneo, puede dirigirse al presidente del Reocín, Jesús Ruiz (Casa Rafael García), Reocín.

Casa Cayón (El Modelo)
tiene su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 33. --TORRELAVEGA

DE SOCIEDAD

De Ríoseco (Valladolid) ha llegado, a pasar unos días en nuestra ciudad, nuestro distinguido y buen amigo don Ciriano Ayuso, con su preciosa hija.

De Burgos, donde pasó una temporada, ha regresado el culto maestro nacional don Paulino Antón y su hijo.

De Zamora ha llegado, acompañado de su familia, el joven doctor en Medicina don Alonso Bobo.

Para unos días con su apreciable familia nuestro querido amigo, el experto y culto oficial aviador, don Eloy Fernández Navamuel.

Completamente restablecido de su dolencia, ha regresado de Bilbao el importante industrial de esta plaza, y particular amigo nuestro, don Alfonso Pérez Gallego.

Lo celebramos sinceramente. En la iglesia de la Asunción, de esta ciudad, y ante el virtuoso párroco, don Emilio Revuelta, han contraído matrimonio José Tamés González y Amalia López Ortiz, siendo apadrinados por Fernando López Ortiz y María Carmen González.

En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Antonia Fernández Ganzo, esposa de don José Revuelta de la Peña.

NOTAS TRISTES

A los setenta años de edad ha dejado de existir, en esta población, don Francisco González Martín, dejando sumidos en la mayor de las penas a su desconsolada esposa, doña Marciana Gómez Balbás, e hijos, Manuel, Asunción, Quintiliano y Fidel, a quienes expresamos



EN UN DIA DE VERANO...

...bajo el fuego del sol, de la canícula, nuestro deseo más ferviente es gozar de la sombra, del silencio, de la brisa fresca y vivificadora. En las horas ardientes de la tarde estival, cuando el calor es abrumador y agota las energías, beba un vaso de agua fresca con una cucharita de «Sal de Fruta» ENO.

El tener calor no es un efecto de la temperatura. Es más bien una sensación que indica la dificultad que encuentra el cuerpo para reaccionar y adaptarse al calor. Refrescando la sangre y purificando el organismo, la «Sal de Fruta» ENO pone el cuerpo en temperatura baja, sea cual fuere la presión del sol.

Frasco Ptas. 4,25
• doble • 7,50
(Módulo y Saborito incluidos)

CONCESIONARIO
FEDERICO BONET
Aparigado 501 - MADRID



nuestro sentido pésame, extensivo a toda la afligida familia.

—A los siete meses ha fallecido, en Tanos, Pedro Gómez Ibarrodo, hijo de don Anibal y doña Rosa, a cuyo desconsolado matrimonio hacemos presente nuestro pésame.

—Testimoniamos nuestro sentido pésame a la distinguida señora doña Manolita Irastorza Martínez, esposa de nuestro estimado convecino don Herminio Azcárate, por el fallecimiento de su bondadosa madre, doña Marcelina Martínez Barquín, viuda de Irastorza, ocurrida en el pueblo de La Gándara de Soba el día 8 del actual.

Pésame que hacemos extensivo a toda la respetable familia.

Paco CAYON.

Laredo

EL CAOS EN LAS ALTURAS

El Sol, esa inmensa fragua que en la presente fecha del calendario tan sabiamente sabe dosificar su poder calorífico para hacer del Cantábrico un paraíso envidiable y atrayente, se nos muestra ahora esquivo, veladizo y traidor.

Se sospecha que ha puesto sus incendiarios ojos en otra bola planetaria, abandonando a la Tierra, o que en sus agitados entrañas se han declarado en huelga los encargados de la calefacción, porque este agosto es un mes disfrazado de carnaval, a juzgar por el fresquito que se deja sentir y por la cantidad de agua que tenemos que soportar indígenas y veraneantes. ¡El plúmbeo aparato atmosférico que pesa sobre estos valles y montañas no se nos quita de encima desde hace mucho tiempo! ¡Es mucho amolar para resistirlo sin mirar hacia arriba con los puños cerrados!

En tres omnibus llegaron ayer mañana, domingo, 165 jóvenes socios del club San Esteban, de Achuri, Bilbao, y poco después, en otra expedición, 32 socios del club Días me libre, de Sestao, que, haciendo de sus cuerpos peonzas, y cuerda de su sangre moza, se dedicaron al baile hasta la hora del regreso, animando las calles y divirtiéndose incesantemente, sin dar lugar al menor incidente desagradable.

EL ECLIPSE, FRENTE AL CHARLESTON

Ayer tarde se celebró en los campos de San Lorenzo el anunciado encuentro de este potente equipo con el Charles local. La celisera invernal con que nos obsesionaron las nubes reclinó bajo techado a una gran parte de la acción; pero la más recalcitrante de ésta acudió a presenciar este viril torneo, el más difícil e interesante de los que aquí se han visto, y no salió defraudada, porque en muchos momentos se jugó mucho y bien, y siempre con codicia y entusiasmo durante los noventa minutos de la lucha. La emoción de los jugadores y del público fué más intensa que nunca, siempre dentro de la proverbial corrección que en esta villa sabe guardarse, triunfen unos u otros.

Se alinearon en el Eclipse: Crespo; Ayala, Nefin; Quintana, Vega, Saavedra; Palazuelos, San Emeterio, Carral, Pérez y Cabadas. En el Charleston: Félix; Gutiérrez, Lain; Pedro, Laya, Ulacia; Pepín, Suárez, Chelín, Chiso y López. Arbitra--cómo no!--el indispensable Angelín Alonso, siempre recto e imparcial. Al saludarse los capitanes, Vega entregó un precioso ramo de flores a Lain, con el que fué homenajead a la esposa del presidente del Charles, don Florencio López. Obligado a dar comprimida la re-

seña de este magnífico partido, apuntaremos lo siguiente:

En el primer tiempo, que terminó a un tanto por cada bando, se desorientó un poco el Charles por el juego de precisión y rapidez desarrollado por el Eclipse, en el que sobresalió la labor del trió interior de su línea delantera: Crespo y Nefin, de la defensa, y Quintana y Vega, de los medios; pero se rehicieron aquéllos, y en el último tercio llegó a dominar el Charleston merced a su codicia, a su enorme voluntad y al admirable poder defensivo y ofensivo de su medio centro, Laya, Falé, siempre bien colocado, como una providencia, en todas partes, y por cuyo esfuerzo se animaron y encajaron sus compañeros, singularmente Chelín, hasta darnos la sensación de que el partido sería de ellos.

En el segundo tiempo se elevó aún más el nivel de la emoción, porque también subió la rapidez y menudearon más los momentos de peligro. Poco después de haber marcado el Eclipse otros dos tantos marcaba el Charles uno muy valiente y amenazaba constantemente la portería de Crespo, bordeándola sin acierto en los tiros.

Y así concluyó esta reñida y formidable lucha entre un equipo de campanillas y el Charleston, en el cual no creyó encontrar aquél, por tratarse de un modesto once no federado, la resistencia y la acometividad que le opuso. El resultado final fué de tres tantos a favor del Eclipse por dos al haber del Charleston.

Marcaron los del Eclipse, dos, Carral, y uno, San Emeterio, y los dos del Charleston, Chelín. La opinión de Crespo y sus compañeros favorece mucho a los del Charles, y manifestó que era justa y sincera. ¡No podría repetirse, con mejor tiempo, este precioso partido de ayer!

Señores entusiastas del Charles: Anoche nos decía Laya, Falé, en medio de su buen humor, que su suegra le había castigado su ciega afición al balón dándole de cenar unos chicharrucos para fortalecerle. Julio y Garmu, que lo oyeron, le embutieron una fuente de sendas chuletas, que le sentaron de olé; pero no bastan estas expansiones: en Laya hay que premiar su enorme voluntad de estos tiempos y su desinterés y modestia, con un partido a beneficio suyo. Si se lo merece, ¡por qué no se organiza y se celebra!

MAS VERANEANTES

De Daimiel, señora de Carrillo de Albornoz, y de Ciudad Real, señorita de Navas Aguirre.

EL CORRESPONSAL

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas.
TELEFONO 4702.
AMOS DE ESGALANTE, NUMERO 4.

LA MEJOR TIENDA DE RADIO
C. GÁNDARA
EXCLUSIVA PHILIPS
APARATOS DE ALUMBRADO MATERIAL ELÉCTRICO

Astillero

SUSCRIPCION PRO PARO FORZOSO

El alcalde, señor Quevedo, nos envía, con el ruego de que la demos a la publicidad, la segunda lista de suscripción a favor de los obreros en paro forzoso, la cual insertamos a continuación:

Suma anterior, 1.450,15 pesetas.—Donativos por una sola vez: Señores Fernández y Morante, 50 pesetas; don Sixto Gutiérrez, 20; don Ramón Cagigas, 10; don Justo Sierra, 40; don Lorenzo Gifrián, 10; don Jesús Gutiérrez, Herrán, 20; don Juan Soriano, 25; don Manuel Cruz, 10. Suscripción mensual: Don Eliseo Azcárate Campo, 30; don Herminio Azcárate, 10; don Sebastián Asenjo, 7,50; don Pedro F. Escárraga, 10; señores Escallada Hermanos, 10; don Emilio Aguilera, 10; señores Hijos de Ignacio Jiménez, 10.—Suma 1.392,65 pesetas. (Continúa abierta la suscripción.)

OTRA SUSCRIPCION

También se nos ruega la publicación de la siguiente lista de donativos recaudados en la Agrupación Socialista de Maofio, a favor de la viuda e hijos del malogrado obrero Manuel Selaya Novoa, víctima de accidente de automóvil:

Venancio Sáez, una peseta; Indalecio Blanco, 1; Gregorio Ruiz, 1; Domingo Olavarría, 0,50; Amable Bárcena, 1; Ángel Ruiz, 1; Santos Aparicio, 0,50; Agustín Bezanilla, 1; Gumersindo Berodia, 1; Aurelio Imaz, 0,50; Honorio González, 0,50; José Ruiz, 0,50; Luis García, 1; Prudencio Ruiz, 0,50; Servando Castañedo, 0,50; Gonzalo Berodia, 0,50; Fernando Eguren y Regino Bravo, 1; Remigio Sánchez, 0,50; Fernando Bárcena, 1; Víctor Reigadas, 0,50; Benito Berodia, 0,50; Antonio Pomposo, 2; Alejandro Mulach, 1; Antonio López Marqués, 1; Daniel San Miguel, 0,30; Bernardo Morales, 1; A. Revilla, 0,30; Felipe San Martín, 0,50; Julián Soto, 0,50; Mateo Cadelo, 1; Pedro P. Soto, 0,50; José María Cabrero, 5; Gabino Camino, 1; Santos Hermosa, 1; Bernardo Ortega, 0,50; Ricardo Gutiérrez, 1; José Aree, 0,50; Casimiro Blanco, 1; Florencio Blanco, 0,30; Santiago Aguirre, 0,50. Suma, 34,85 pesetas.

LOP

Bilde

LAS FIESTAS DE SAN ROQUE

Se prepara un programa muy interesante para celebrar la tradicional romería de San Roque en este pintoresco pueblo ribereño del Deva.

No ha sido muy productiva este año la pesca salmoneira, ni los negocios marchan tan prósperamente como es de desear; pero, no obstante, las gentes, sobre todo la juventud, tiene ganas de divertirse, y aprovechará la fiesta de San Roque para pasar un día agradablemente.

Es de esperar que el tiempo permita estas fiestas campestres, que tanto encanto encierran y que tienen un sabor marcadamente pastoril. Oportunamente daremos nota de los tradicionales festejos.

EL CORRESPONSAL

Fotografía BENJAMIN
Amplificaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

Santoña

LOS COROS MONTAÑESES

Con el fin de celebrar un festival regional en el Teatro del Liceo, llegó a Santoña, el sábado, a las nueve de la noche, la notable agrupación titulada coros montañeses, que con tanto éxito cultivaba el folk-lore regional.

El espectáculo, cuyo anuncio había despertado gran interés en la villa, dió principio a las diez de la noche, y a él fué invitado el Ayuntamiento.

Los coros lucieron una valiosa cortina, que les fué regalada con motivo del homenaje a la canción montañesa efectuado por esta agrupación en el Teatro Pereda, de Santander. El decorado, muy propio del espectáculo, representaba panoramas de Urdón, San Vicente de la Barquera y otros deliciosos parajes de la Montaña.

El programa, escogidísimo, no pudo ser más del agrado de la concurrencia. Fueron aplaudidos con entusiasmo todos los números, y muchos de ellos hubieron de repetirse.

Obtuvieron un gran éxito los bailes típicos del país y las tonadas, dialogadas con gracia inimitable por los niños Cristina y Pepe. Gustó extraordinariamente la estampa folk-lórica "Vuelta de la siega", de M. Llano.

Nuestra enhorabuena, por su depurado arte, a las bellísimas señoritas y a los señores que componen estos notables coros, que tan felizmente propagan lo típico de la Montaña bajo la dirección del excelente maestro señor Arruga.

EL DOMINGO

La actualidad del domingo último la constituyeron los diversos espectáculos que se sucedieron, alternando con la lluvia y el viento, que lo "amenizaron" y lo anegaron todo. Fué el del domingo un día marcadamente invernal.

Como principal espectáculo destacaremos el del partido de fútbol, en el que el equipo de casa ganó a un once de Vizcaya por 6-3.

Había anunciada, además, una función de circo en la plaza de toros, y para por la noche, sesión de boxeo en el Central Sport.

Para todos los espectáculos hubo público, no faltando tampoco valientes que acudieran a las playas de Berria y San Martín, haciéndose los desentendidos ante el temporal y para hacernos creer, acaso, que nos hallamos en plena canícula.

EL CORRESPONSAL

Valle de Camargo

ACUERDOS MUNICIPALES

Bajo la presidencia del señor Montes se reunió la Corporación municipal, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual, por valor de pesetas 14.515.

Se da cuenta del mandato del Gobierno civil, ordenando convocar a elecciones de Juntas administrativas, las cuales tendrán lugar el domingo, 30 del actual, verificándose el jueves, 20, la antevotación para el nombramiento de candidatos; el domingo, 23, la proclamación de los mismos, y el jueves, 3 de septiembre, el escrutinio general. Cada una de las ocho Juntas de este término municipal se compondrá de cuatro vocales y un presidente. La elección se verificará con arreglo a la ley de 1877.

Se aprueba una proposición, del concejal señor Pérez, pidiendo la creación de una Escuela de Oficios, Artes e Industrias, en este término municipal.

Por el concejal señor Navarro se pide que se le abone el valor de doscientos cuatro metros cúbicos de piedra que ha suministrado con destino a la carretera de Amedias.

Se hace constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Francisco Bárcena, digno empleado municipal.

Se da cuenta de una proposición de los concejales señores López, Pérez, Cagigas, García y Herrero, invitando a la Corporación para que el Ayuntamiento se ocupe, sin demora, del problema de las aguas, de la construcción de grupos escolares y paro forzoso, debiendo hacerse con relación a esto último una estadística de los obreros parados, para, cuando sea necesario realizar alguna obra, facilitarles trabajo por turno riguroso.

Con referencia a las aguas, se acuerda dirigirse a los diputados en Cortes de la provincia, para que presten su ayuda.

Conflicto de las minas de Camargo. Es llevado este asunto al Ayuntamiento por el concejal don José Rivas, quien propone se nombre una Comisión para entrevistarse con el señor gobernador civil y con los obreros, recabando de aquél su máximo interés para la resolución de este litigio. Se nombra la Comisión, quedando integrada por el proponente, señor Rivas, y los señores Montes y García, a los que se le encomienda la realización de las gestiones precisas para la continuación de los trabajos.

Celebramos que se haya levantado una voz en el Ayuntamiento recogiendo la llamada de alarma que dábamos días pasados.

EL CORRESPONSAL

CANTABRO

GRAN HOTEL-RESTAURANT

Situado en el Palacio de Macho, frente al Banco Mercantil y Caja de Ahorros. Se sirven bodas, banquetes y lunches, dentro y fuera de la capital. Confort moderno.—Hoy, plato de la Casa.

Reinosa

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha llegado a nuestra ciudad la distinguida esposa de nuestro paisano, y querido amigo, don Emilio Herrero Mazorra, acompañada de sus simpáticos y bella hija María Teresa.

—De Santander llegó doña Manuela Ruidoza de Obeso, esposa de nuestro paisano don Vicente Obeso, jefe de la Aduana de Santander, con sus estimadísimos hijos.

—Para pasar lo que debiera ser temporada estival, llegó al bondadoso señora doña María Soto, viuda de Rodríguez, con sus hijos, entre los que se encuentran nuestros amigos, el culto abogado, don Manuel y el reputado médico don José María Rodríguez Soto.

—De Sevilla llegaron don José Luis Avellanosa y su bellísima esposa.

—De Madrid, don Gonzalo Avellanosa y familia, para pasar el verano en su hermosa finca "La Casona".

—De Madrid, la bella y simpática señorita Matildita Tinoco.

—De Valladolid, el joven médico don Vicente González Sanz.

—Llegaron de Oviedo don Paulino Pueyo y su bella esposa.

—Regresaron de Caldas doña Elena Antón, viuda de Alvarez; doña Carmen de Argüeso, viuda de Gutiérrez, y la distinguida señorita Casilda Hoyos y Merino.

—Para San Vicente de Toranzo salieron nuestro paisano, el digno teniente de Ingenieros, don Félix Irún y sus simpáticas hermanas las bellas señoritas María y Pilar.

—Para Valladolid, el culto notario de la capital castellana don Luis R. de Huidobro.

—Para Zaragoza, los importantes comerciantes don Rogelio, don José y don Juan Bautista Mazón y Mazón.

—Llegaron de San Sebastián los señores de Cadenas y familia.

IMPORTANTE REUNION DE LOS ELEMENTOS REINOSANOS

Hace días que se venía hablando de la formación de una agrupación de elementos reinosanos, y parece que el rumor tiene plena confirmación, puesto que existe una convocatoria para una reunión que se celebrará hoy, en los salones de la Sociedad "La Unión" o en el Teatro Principal, a las ocho de la noche.

Procuraremos informar a nuestros lectores sobre esta trascendental noticia.

EL FACTOR TIEMPO OBLIGA A LA SOCIEDAD "LA UNION" A UN NUEVO APLAZAMIENTO DE LA ROMERIA DE LOS CAGIGALES

Como el sábado y el domingo el tiem-

EN LA SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE SOLARES

Conferencia de Roberto Alvarez.

Verificado el escrutinio, resultaron elegidos los cinco señores que anotamos a continuación: Don Jacinto Llorente, con 54 votos; don Rafael Rodríguez, 46; don Pedro Alvarez, 35; don Andrés García, 32, y don Valentín Robredo, 28.

ZAPATOS ECONOMICOS CAPILLAS - TORRELEVEGA

Valle de Piélagos

ELECCIONES EN RUMOROSO En el día de ayer se verificó la elección de la Junta vecinal de Rumoroso, cuya designación preocupaba al vecindario, por la índole de maniobras y de trabajos que ya desde hacía tiempo se venían realizando por diferentes elementos políticos.

El hecho de que no hayan tomado parte en la votación varios electores, retraídos de ella, según se afirma, por haber sido coaccionados con despidos y otras amenazas, comprueba la existencia de aquellas maniobras a que antes se alude. Si ello fuera comprobable y las autoridades tienen el deber de intentarlo—no debiera quedar impune tal género de procedimientos de captación de voluntades para la conquista de sufragios. Al cabo, la paz de los pueblos y el perjuicio de sus intereses morales y materiales es lo que se ventila en tales casos.

La elección se verificó con orden, y el vecindario quedó satisfecho de ella, habiéndose cumplido un deber de ciudadanía y un mandato legal.

El resultado fué: Don Antonio Calderón Palacio, 42 votos; don Antonio Berreda Pareda, 33; don Isidro Argumosa Bezanilla, 28; don José Lara González, 23; don Gerardo Argumosa Bezanilla, 22; don Francisco Muela Puebla, 3, y don José Campos Herrera, 1, quedando elegidos los cinco primeros que es de creer cumplan sus deberes a completa satisfacción de sus conciudadanos, que los han elegido con verdadero interés, para que los representen en la administración de los bienes comunales.

Anteayer, domingo, dió su anunciada conferencia, en el domicilio de la Sociedad de Oficios Varios de Solares, el abogado don Roberto Alvarez, disertando acerca del tema "Socialismo y Anarquismo".

Hizo la presentación del conferenciante el presidente de dicha entidad obrera, don Marcelino Rivas, el cual manifestó que se congratulaba de que actuasen en los medios obreros hombres de profesiones liberales como don Roberto Alvarez, para que contribuyesen, con su cultura, a la capacitación de la clase trabajadora. Exhortó a todos sus compañeros a escuchar con toda atención las enseñanzas del conferenciante, y terminó manifestando que la Sociedad que preside continuará la labor cultural de educación que comensaba hoy en beneficio de todos sus asociados.

Don Roberto Alvarez comenzó diciendo que, con singular satisfacción, reanudaba hoy, después de algunos años de inactividad en la tribuna, una labor a la que estuvo consagrado en los primeros tiempos de su juventud, añadiendo que, aun cuando no figura como afiliado en el Partido Socialista, está completamente identificado con la ideología de dicho Partido, y de acuerdo totalmente con la táctica que sigue la Unión General de Trabajadores en su actuación sindical.

Define el Socialismo como aspiración de la clase trabajadora organizada, diciendo que descansa en dos grandes principios, representados por el derecho a la vida que se reconoce a todo ser humano, y correlativo con este derecho, el deber de trabajar a cooperar a la producción de la riqueza, que es indispensable para la satisfacción de todas las necesidades. Afirma que, aparte de la época prehistórica y el comunismo primitivo, que Gustavo Le Bon calcula que tuvieron cien mil años de duración, en todos los demás tiempos posteriores los egoísmos de los hombres crearon los antagonismos de clase existentes en la actualidad, dividiendo a la sociedad en dos grandes clases sociales: la poseedora de todas las riquezas producidas por el trabajo, la cual obtiene sus ganancias a costa del trabajo de la clase obrera, que no recibe más que el salario, que no cubre el producto íntegro de su esfuerzo, y la desposeída de todas aquellas riquezas, que malvivir explotada por el capitalismo, teniendo que vender sus brazos o su inteligencia por un jornal o sueldo que no llega a satisfacer sus más perentorias necesidades. Demuestra con algunos ejemplos prácticos...

Seguidamente se ocupa del Anarquismo, definiéndolo con gran precisión, cuya aspiración dice que respeta en lo que tiene de generosa; pero que no comparte por estimarla una utopía irrealizable. Podrá, de momento, adueñarse de algunos trabajadores para atraerlos a su equivocada táctica; pero ello durará lo que tarde en desaparecer esta situación anormal en que vive España en estos momentos, pues jamás han sido los desesperados y los irascibles elementos de calidad en la organización, toda vez que con la misma facilidad que sirven ahora a la Confederación Nacional del Trabajo van mañana a los sindicatos católicos, en cuanto éstos les faciliten la satisfacción de sus necesidades materiales.

Combate la actuación sindical de los anarquistas en la organización obrera, diciendo que no se explica la contradicción que existe entre las declaraciones de "Solidaridad Obrera" reconociendo que no están preparados para lanzarse a la revolución social y su persistencia en declarar huelgas, provocadas con la más censurable violencia, facilitando con esta conducta la posibilidad de una dictadura republicana, contraria a los intereses de la organización de los trabajadores. Encomía la labor dirigente de los socialistas al frente de la Unión General de Trabajadores, cuya táctica seria y reflexiva es la más firme garantía para la defensa de los intereses obreros, recomendando que se sigan sus orientaciones y que se dedique todo el tiempo posible a estudiar los problemas sociales, capacitándose para contribuir al triunfo más inmediato de las aspiraciones socialistas, y termina diciéndoles a todos que se aparten de la violencia y de quienes la defienden elevándola a la categoría de norma de conducta, pues si en algunos momentos es legítimo su uso, cuando se está frente a poderes arbitrarios y despotismos, abusando de ella con frecuencia cuando no se dan circunstancias que la justifiquen, se corre el riesgo de hacer odiosas las ideas y los principios que se defienden.

La conferencia, que duró una hora, satisfizo grandemente a los trabajadores de Solares, los cuales se mostraron sumamente complacidos por la interesante charla de don Roberto Alvarez, desarrollada en términos de gran sencillez, que le hicieron ser fácilmente comprendido.

BOLSAS

Table with columns: DE BARCELONA, Día 7, Día 10. Rows include Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), etc.

Table with columns: ACCIONES. Rows include Norte, Alicante, Andaluces, Explosivos, Chades, Petrolillos, Telefónicas (preferentes), etc.

Table with columns: OBLIGACIONES. Rows include Norte, primera, Asturias, primera, Valencianas Norte, 5%, Villalbas, Almansas, Huescas, Arizas, Alsasnas, etc.

BAR VILLA ROSA GUESTA, 1

PLATO DEL DIA: Sautéado de cordero Remolada.

Cotización local.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, OBLIGACIONES. Rows include Deuda amortizable, C. Telefónica, Ferrocarril Norte, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 7, Día 10. Rows include Interior F., D., C., B., A., G y H, etc.

CEDELAS

Table with columns: Banco Hipotecario 4 por 100, Banco de España, Hispano Americano, Español de Crédito, Central, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES. Rows include Azucarera, sin estampillar, Alicante 1, Norte 1, Asturias 1, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES. Rows include Ponferrada 6 por 100, Fabrica de Mieres, Telefónicas 5%, Francos (Paris), máx., mín., etc.

Table with columns: OBLIGACIONES. Rows include Ferrocarril Norte, 6 por 100, a 91; Santander 10 de agosto de 1931, etc.

Tapicería butacas tresillos

no fué solamente comparable a los días más crudos de invierno, los organizadores de la romería de Los Cagigales optaron por señalar una nueva fecha para la celebración de tan importante romería, que, a juzgar por la persistencia y duración del mal tiempo, bien pudiera ser para el año venidero. Nosotros, para no quedar mal, no volveremos a decir ni pío hasta que se hayan logrado los deseos de los organizadores.

LOS QUE NACEN

Doña Eulalia Retenaga de la Fuente, esposa de don Tomás González Santiago, ha dado a luz una niña, que llevará el nombre de Margarita.

Doña Luisa Arozamena González, esposa de don Jacinto Sierra Rodríguez, dió a luz una niña, que fué inscrita con el nombre de Eva.

Doña Valeriana Ramos Salvador, esposa de nuestro amable convecino don Jesús Pérez Montiel, dió a luz una niña, que será bautizada con el nombre de Emilia.

Reciban nuestra cordial felicitación por tan grato acontecimiento los componentes de los tres matrimonios.

CAMISERIA A MEDIDA desde PESETAS 23. Se recibieron las más nuevas creaciones de LONDRES y VIENA. Mafor. San Francisco, 11. - Santander. TELEF. 1758.

UNA BODA En nuestra iglesia parroquial se celebró el enlace matrimonial de don Antonio Postigo Muñoz con la agraciada joven María E. Postigo Allende. Ambos contrayentes son vecinos de Arcera de Valdeprado. Reciban nuestra enhorabuena.

DE REQUEJO El domingo tuvo lugar en el local-escuela la elección para nombrar nueva Junta administrativa, cuyo acto estaba presidido por don Mateo Sáinz, don José Luis Gómez y don Luciano Martínez.

GENOS. Recetados, Remedios, Emulsiones, Perfumes con las Mielles Orientales. Casa Alzola Blanca, 11. Óptica. Completo surtido en cristales y gafas. Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soligander y otras. Colecciones completas de gemelos premiados Zeiss y Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

CASA ALZOLA BLANCA, 11. Óptica. Completo surtido en cristales y gafas. Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soligander y otras. Colecciones completas de gemelos premiados Zeiss y Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende".

ACEYTE INGLES. Mata instantáneamente las ladillas. No huele ni mancha. Farmacias y Pérez del Molino. Pesetas 240 frasco.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS "RONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

AUTOMOVILES OCASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, Paseo Pareda, 21, bajo.

NEVERAS AMERICANAS, para conservación de carnes y pescados. Precios económicos. Salón Exposición, Manuel Castellanos, paseo Pareda, 21.

MUEBLES.— Armarios luna, aparadores, más barato que nadie. Visítanos; se convencerá. Exposición y talleres: San Simón, 3.

CAMIONETA tres toneladas, ocho ruedas nuevas y semi-nuevas a toda prueba, véndese, barata. Informes, esta Administración.

MUEBLES de todas las clases, más baratos que nadie. Colchones de lana y borra. Casa Maté, Alameda Primera, 28. Teléfono 3794.

EL HOTEL VILLAFRANCA de Alceda, que tanto se perjudicó en las pasadas inundaciones, ha sido convenientemente reformado, y abre al público sus magníficas habitaciones, comedores y café.

MANTONES DE MANILA se alquilan. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3, Santander.

POSTES DE CASTAÑO.— Próximo a la estación de Colombres, se venden ciento, de siete a doce metros de largo cada uno. Para tratar: don Emilio Fernández Noriega (Llanes), La Pareda.

MAQUINAS de coser, escribir, vainica, fonógrafos, chisqueos, estilográficas, checororas, foliadoras, etc., arregla el médico de la pequeña mecánica. "Martidial", Colón, 22.

AUTOMOVILISTAS.— Construcción de silenciosos, tubos escape, aletas, corazas. Reparación de radiadores, recambios de nidos. Enchapado de carrocería. Soldadura autógena. Alameda Primera. Teléfono 3535. Talleres Wunsch.

SE VENDE casa nueva, buen interés. No se admiten correcciones. Informes, en esta Administración.

"CHRYSLER", cerrado, buen uso, y "Essex", seminuevo, los dos cuatro puertas. Facilidades de pago. Rampa Sotileza, 6.

EN 12.500 PESETAS, se vende imprenta, con abundante material y maquinaria, en perfectísimo estado. Puede verse funcionar. Informes, esta Administración.

ALQUILO cuartos propios para industria, oficina, despacho médico, abogado, modista, primer piso, sitio céntrico. Lo mejor de Santander. Informarán, Casa Miguel, Aduanas, 5. Rentas: doce a treinta duros mensuales.

OCASION.— Vendo "Willys", último modelo, Sedán, cinco plazas, seis cilindros, 19 HP., matrícula reciente, muy bien cuidado. Informes: Esperanza, 3, primero.

SI VA USTED A SANTANDER, no deje de visitar la Relojería de Julián Sanjuán, "Julkin", San Francisco, 18.

"CITROEN", B 14; "Roadster", "Fiat", "Roadster", 609, y berlina "Fiat", se venden. San José 6, garaje.

LOS MEJORES organillos y pianolas para bailes son los "Mundial". A plazos y contado. Pida catálogo a Casa Viana-Muebles Oviedo.

PROPIETARIOS.— La Sección Administrativa de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

ALQUILO pisos, soleados, nueva construcción, económicos, a cinco minutos del tranvía de Cuatro Caminos. Informes: Comercio tejidos Virgilio Carro, Santander.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquígrafos, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

SI QUIEREN COMER bien en Reinos, visiten el Restaurant Ebro.

MAQUINA "Singer", de tres gavetas, se vende, barata, seminueva, y un gramófono con discos. Pasaje Suro, 1, bajos, Torrelevega.

CAFÉ-BAR "LA GLORIA". Servicio esmerado, todo confort. Especialidad en café de su tuaste. Bocadoillos variados y bebidas principales marcas españolas y extranjeras. Cabezon de la Sal.

"LA IGLESIA y EL ESTADO", obra de actualidad, de Elpidio de Mier. Pedida en librerías.

¡ATENCIÓN!—Traspaso próximo negocio fonda, poco dinero, por tenerme que ausentar. Informarse, hoy mismo, en calle Cádiz, 19, primero.

FOTOS-CINE, con objetivo especial. Retrató artisticos en papel Autique, a cuatro pesetas las tres fotos. Plaza Vieja, 8, Duomarco.

PROFESOR DE BAILE, Ramón Porta. Enseñanza rápida y garantizada. Academia "Porta" (diplomada), Santa Lucía, 13, entresuelo.

VENDO, muy baratos, cien postes de castaño, de siete a doce metros. Emeterio Abascal, Anaz (Medio Cudeyo).

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2199.

VENDO chalet, con amplio garaje, situación y vistas espléndidas, en Cuatro Caminos, al pie del tranvía. Informarán, esta Administración.

GARAJE SANCHO.— Se vende, ocasión, camioneta "Chevrolet", seis cilindros, cerrada, en perfecto estado; "Renault", 6 HP., conducción interior.

BATERIAS.— Repare usted su batería. No comple nueva sin ver su posible arreglo. Las de la igual que nuevas Mesones, Juan de Alvear, 3.

PENACASTILLO, pisos y planta baja, casa nueva, agua y terreno, económicos. San Fernando, 76, tercero.

MOTOCICLETA se vende, barata, marca "B. M. W.", cinco caballos, alumbrado eléctrico. Informes, Garaje Ruiz.

VENDO pipa y barriles, usados. Un carro para burro, con aparejos. Informes: Florida, 13, bajo.

SE VENDE automóvil, "Senechal", nuevo, de 9 HP., cuatro asientos, cerrado. Para informes: Sociedad Deportiva Viminor, Vioño de Piélagos.

"AMILCAR", tipo sport, freno cuatro ruedas, en buen uso, toda prueba, vendo, barato. Informarán, esta Admón.

COMPRO casa, oheenta mil pesetas. Vendo chalets, pisos, casas, bajos, Santander, provincia. Traspaso varios comercios. Informan, plaza Esperanza, 1, segundo.

AUTO "Amilcar", a toda prueba, con seis ruedas, se vende, barato, o se cambia por moto buena. Informes: Daniel González, plaza Mayor, 8, Torrelevega.

URGE traspaso comestibles y café, por atender otro negocio, 45 pesetas mes. Gran porvenir. Informan, Valbuena, 49, primero.

PRORROGA.— Por el Consejo de Administración del Sindicato de Mazcuerras, se ha acordado que el sorteo de la novilla, que había de celebrarse el día 15 de agosto corriente, en Villanueva de la Peña, se verificará el día 20 del próximo septiembre, por aconsejarse así circunstancias especiales. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

SE NECESITA medio oficial de sastrer, en Cisneros, 15, mansarda.

ALQUILO mansarda, con mucho sol, amplias habitaciones, cuarto de baño, termosifón. Informarán, Concordia, 13, portería.

"AUTOMOVILISTAS!—Un motor funcionando a elevada temperatura gasta más, y su rendimiento disminuye. Una refrigeración defectuosa es casi siempre la causa de esta anomalía. Confíeme la construcción, lavado o reparación de su radiador, no sea desconfiado por sistema; piense que mi Casa no es una de tantas, y que sólo y exclusivamente nos dedicamos a estos trabajos, con exclusión de todos los demás. Pregunte a sus amistades; de ciento, seguramente noventa y nueve son mis clientes; ésta es mi mejor propaganda. Haga el favor de pedirme presupuesto; vea mis trabajos, producto de una gran experiencia, y seguramente me proporcionará la inmensa satisfacción de contarse entre mis mejores amigos. Trabajos rápidos. Perfección máxima. Precios siempre en relación con la importancia del trabajo. Rigurosísima garantía. Venta para Agentes y Talleres del ramo, a precios más baratos que en fábricas de radiadores o nidos, para todas las marcas. Mostern, ex maestro de la Maison Rouget-Triehet, Lope de Vega, 15, Casa en Madrid, Ventura de la Vega, 11.

AMUEBLADOS, alquilanse piso, cuarto baño, y casita Pedrea, luz, agua, cinco minutos playa. Precios económicos. San Vicente, 3, entresuelo (Puertochoico).

EXTRAVIDO.— Perra cachorra, Setter, blanca, con manchas negras. Se ruega al que la encuentre entregarla a su dueño, Agustín Garmendia, Matapozquera (Venta Nueva).

SPANISH conversational and lessons by experienced Spanish teacher. Write for information to: Sr. A. C. profesor de inglés, Valbuena, 34.

PERDIDA importantes concha, desde Foto Claudio a Co-reos. Se gratificará devolución. Fernández Isla, 3, segundo izquierda.

SEÑORA.— Escuche un consejo de buena intención: para Ondulación Permanente, prefera aparato inofensivo y personal especializado. Peluquería Señoras, Peso, 17.

TIENDA de comestibles se traspasa; pocos gastos. Informa, Alonso, cobrador del Banco de Santander.

GRAMOFONOS A PLAZOS, desde cuatro pesetas semanales, garantizados por dos años. Discos, inmenso surtido. Peso, 14, entresuelo. ¡Ojo! No confundirse!

LOS NIÑOS, cuando van bien vestidos, parece que tienen más atractivo de hermosura, y esto está bien definido comprando las ropas para sus hijos en "La Mufeca". Puntida, número 3, al lado de los Jesuitas.

JOVEN culto, formal, desea relacionarse con señorita capital fines matrimonio. Absoluta reserva. F. H., 12, en esta Administración.

SE TRASPASA local, céntrico, por ausencia. Precio económico. Informarán en esta Administración.

VENDENSE, ocasión, coches: "Citroen", C. 4, seminuevo, cinco ruedas nuevas. "Veelfor", iguales condiciones. Informarán, Garaje Mazas.

FRANCESA, acompañar niños, tardes, falta. Uguet, Hotel Suiza.

OPORTUNIDAD.— Urge vender "Hudson", siete plazas. Último modelo. Informará, Agencia Buick, paseo de Pareda, 29.

ACEPTARIA representación, comisión, productos alimenticios o de otra clase, para plaza Madrid y alrededores, garantías. Calle Cádiz, 1, Fernando Martínez.

SE ALQUILA bajo, propio frutería, vinos o ultramarinos. Informan, Atalaya, 32, primero.

ALQUILASE piso, amueblado, económico, o por habitaciones, con derecho a cocina o pensión. Razón, CANTABRICO.

INGLESA.— Lecciones y paseos, Bachillerato y exámenes. Informes, CANTABRICO.

NECESITA, sastrería importante de Valladolid, empleado joven, vendedor, con conocimientos de viaje. Correspondencia, con informes, a señor Ramos, "Publicitas", Valladolid.

EXTRAVIDO de una cartilla de navegación, a nombre de Joaquín Arnaiz Gómez. Se gratificará quién la entregue en el Bar Sonderklas, Calderón.

**A
G
O
S
T
O**

MIS PRECIOS, SIEMPRE MUY BARATOS, SE HAN REBAJADO HASTA 25 POR 100

Trajes Hombre y Niño, Modelos Novedad. - Americanas y Pantalones Fantasia Verano en Lanas, Panas y Driles. Gabardinas, Trincheras, Checos y Plumas de Varias Clases. - Guardapolvos. - Camisería. - Corbatería. - Géneros de Punto. - Tirantes, Ligas y Pañolería. - Gorras. - Boinas. - Toallas. - Sábanas y Colchas. - Gabanes. - Buzos y Trajes para Mecánico, Formas Exclusivas muy Prácticas. - Mantelerías y Opales.

Sección de Sastrería a medida. - Maestro cortador de primer orden. - Garantía de corte y confección.

Ocasiones | Pantalones dril, niño, a 1,25 ptas. - Pantalones pana, hombre, a 8 ptas. - Pantalones lana, a 7,60 ptas. Trajes niño, novedad, a 7 ptas. - Trajes hombre, lana, a 30 ptas. - Trincheras plumas, a 15 ptas.

ATARAZANAS, 4 y 6 **Almacenes LA BATALLA** TELÉFONO 26-50
(Confecciones MURALLA)

CADA DIA MAS GANGAS Y GANGAS...

Lea Ud. mis precios, vea mis escaparates y encontrará justificada mi afirmación.

AGUJAS ojo dorado, papel de 25, a.....	015	PARA CABALLERO	PAÑUELOS para niños, cuatro por.....	010
MEDIAS seda vegetal, irrompibles, a.....	175	CAMISAS dibujos muy nuevos, con 2 cuellos, a.....	PAÑUELOS para señora, uno	020
MEDIAS seda fina, transparencia ideal, a.....	290	CAMISAS sport, a.....	MEDIAS seda, malla fina, colores de moda, a...	450
MEDIAS seda, tejido fino, valían 5 ptas., a.....	270	CALCETINES de seda e hilo, gran fantasía.	MEDIAS LAURA LA PLANTE, malla finísima, a...	640
MEDIAS hilo mercerizado, resultado eterno.....	325	CAMISAS de percal superior, preciosas, a.....	LIGAS las de peseta, a.....	040
CARTERAS gran moda, desde	550	CORBATAS última moda, las de 3 ptas., a....	LIGAS de tercolopelo para señora, corte.....	060
JERSEYS seda, blancos, gran moda, a.....	12	CALCETINES seda, muy elegantes, a.....	VESTIDITOS de niños, desde	090
MEDIAS hilo, muy finas, bonitas como las de seda.	440	MEDIAS sport, cualquier tamaño, a.....	BOTONES de nácar, dos docenas por el precio de una.	
MEDIAS seda, calidad garantizada, a.....	495		JERSEYS para señora y niños, a precios casi regalados.	
			MEDIAS seda natural, las de 10 ptas., a.....	750

CUANTO ANTES ME VISITE, MEJOR COMPRARA

EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, 5 (antes 1). - La Sucursal, enfrente

Los tickets de estas Casas tienen un valor extraordinario; millares de personas tienen regalos de estas Casas, para lo cual tengo una sección EXCLUSIVAMENTE PARA REGALO. - MIS REGALOS NO LLEVAN ANUNCIO. Los jueves regalo globos.

HOLLAND-AMERICA LINE

Grandes vapores correos holandeses. VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS El día 14 de noviembre saldrá del puerto de Santander para los de

HABANA Y VERACRUZ el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice,

VOLENDAM

(Verdadero palacio flotante de 25.600 t. de desplazamiento.) Admitiendo pasajeros de lujo y todas clases, de cámara y clase turista, muy económica.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander: don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Teléfono 1635. Apartado 38.-SANTANDER.

SUENO TRANQUILO
MATA-MOSQUITOS
ZAMPIRONI
UNICO DESTRUCTOR DE LOS MOSQUITOS
EXIJA ESTA MARCA
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH & C. S.A.
BRUCH-49 BARCELONA

Olibes
PETIT BEURRE Sabrosa y nutritiva
LAS MEJORES CALLETAS

LAS 20 CURAS VEGETALES



DEL ABATE HAMON

curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estomago, malas digestiones, pesades, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estomago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, 9, Madrid.

ACADEMIA LOSADA

PREPARACION PARA CORREOS Esta acreditada Academia, con profesorado especializado y jefatura de estudios del oficial del Cuerpo de Correos, don Daniel López Anguita, comienza el curso el 1 de septiembre. Internado vigilado y económico. Juan de Mena, 23, MADRID. Tel. 96.834.

EL DILUVIO

Coloia, frente a la Plaza Nueva. Caño blanca laguna de la Habana. Manzanilla de M. Argeso, etc.

BLENORRAGIA

(Purgaciones.) Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETOL Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

PRESERVATIVOS

"La Discreta". Salud, 6, Madrid. Catálogo gratis sin enviar sello.

CAFES

LA COLOMBIANA
POSTALERO DE CAFES
AGUSTIN GARCIA Y GARCIA
CASTILLA-SANTANDER
IMPORTADO DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

LEGITIMO JEAN ROGER

PRODUCCION NACIONAL

75 hojas
10 cént.

GRAN PREMIO

La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929. Manufacturas Jean, S. A.-Barcelona

VEHICULOS INDUSTRIALES

NUEVAS CAMIONETAS RAPIDAS, DOS TONELADAS, HISPANO SUIZA CHASSIS "WILLYS" EXTRA-LARGOS, ESPECIALES OMNIBUS

Solidez. - Economía de consumo. - Duración. Materiales de gran calidad. - Desgaste mínimo.

Agencia exclusiva: GARAJE CENTRAL. - Teléfono 2639. Exposición: SALON AUTO CENTRAL. - Paseo de Pereda, 28. Teléfono 2829.

COMPRAD UNICAMENTE

CREMA PARA EL CALZADO
SERVUS
CON ABRIDOR
Productos Químicos Hispano Lubszynski
BADALONA

LA INVERSION DE CAPITAL

siempre resulta una seria preocupación. Ante el temor de adquirir valores que puedan tener variantes en sus cotizaciones de mañana, debe Ud. pensar que de tal riesgo está libre la propiedad, considerada siempre como el valor más firme y seguro. Por eso que la compra de un lote de tierra de PRADERIA en producción y con tendencia a mejorar, sea recomendable su adquisición. De los 9.000 carros que constituían las MARISMAS DE HERAS, hoy son excelentes PRADOS, quedando solamente para vender sobre 800. Invítamos a Ud. para que conozca sus condiciones y precios. Soliciteles a la S. A. PROPIEDADES URBANAS. - Plaza Elíptica, 2, BILBAO y a DON JOSE ICIGAR, EN SOLARES

Compañía del Pacifico

LÍNEA DE CUBA Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso: Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto. Vapor ORDUÑA, 27 de septiembre. Vapor ORBITA, 18 de octubre. PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS) Por vapor ORCOMA..... Pesetas 545,25 Por los demás buques..... 555,25 Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. Diríjase para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRICHA, paseo de Pereda, 9. Teléf. 3441. Dirección telegráfica: Basterrichea.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Sud América Express

Barcelona-Río-Santos-Montevideo-B. Aires. 15 AGOSTO **DUILIO** 9 SEPTIEMBRE **GIULIO CESARE** Espléndidas instalaciones de cámara: Gran confort en todos los servicios. En tercera clase, médico y personal sanitario españoles. Cocina española. Agentes generales en España: SOCIEDAD ITALIA-AMERICA BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 1-3 :: MADRID: Alcalá, 45 Agencia para pasajes de cámara en Santander: SEÑORES MODESTO PIÑEIRO Y C. - Paseo de Pereda, 27

URINARIAS

(AMBOS SEXOS) Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 16,25 pesetas.

ADELFA PILA

Profesora en Partos y Masajista HOSPEDAJE EMBARAZADAS Concordia, 19 :: Teléfono 2254

Petra Cancela

PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS Atarazanas, 13, 1. Teléf. 30.75. Se vende papel viejo de periódicos

Señora Ud. misma comprobará

Warner's
Ideal para Ud. Le proporcionará líneas seguras, una silueta armoniosa y un bienestar absoluto. VENTA EXCLUSIVA El Gallo de Oro Plaza Pi y Margall SANTANDER GRATIS recibirá el interesante libro EBELTEZ mandando (o copiando) el cupón adjunto. Gallo de Oro-Pza. Pi Margall-Santander

Nombre _____ Dirección _____ Ciudad _____